

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.351.

Madrid.—Viernes 31 de Octubre de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

MARRUECOS

De Rincón de Medik

La crecida del Martín.
RINCÓN DE MEDIK. (Jueves, noche.)
Dicen de Tetuán que en vista de la gran crecida que ha experimentado el río Martín por efecto de las lluvias de los últimos días, ha dispuesto el general Marina que para vadearse se utilicen barcas.

La sección de aerostación.
Del campo de aviación dicen que si se presentaran días tranquilos se elevarán muy pronto los globos.

Para comenzar sus trabajos, la sección de aerostación ha trasladado a Lauzien un globo cautivo, quedando instalado en disposición de funcionar.

París-Madrid-Tetuán.
Dícese que el capitán Ortiz Echagüe repetirá el intento de hacer un viaje por la vía aérea de París a Tetuán, pasando por Madrid.

En honor del cónsul.
Los íntimos del cónsul de España en Tetuán, Sr. Viguri, le han obsequiado con un banquete para entregarle las insignias de la cruz pensada que le ha sido concedida por sus meritorios trabajos en este campo durante la campaña.

Hubo brindis elocuentes, y el ramo de flores que adornaba la mesa fué enviado a la señora de Viguri.

De Ceuta

A Larache.
CEUTA. (Jueves, noche.) Hoy ha marchado por Larache el teniente coronel, recién ascendido por méritos en la campaña de Tetuán, D. Fernando Berenguer.

Movimiento de buques.
Para hacer un viaje de vigilancia por la costa ha salido el crucero *Río de la Plata*.

Están fondeados en la bahía Norte el crucero *Carlos V* y el destructor *Osado*.

Hoy fué el general García Menacho a bordo del *Carlos V* para devolver la visita al almirante de la escuadra, Sr. Pidal.

A eventualidades.
Procedentes de la Península han llegado, para incorporarse al cuadro de eventualidades, los comandantes recientemente ascendidos D. Pedro Poderoso, de Caballería, y don Ricardo Serrador, de Infantería, ambos rescatados de las graves heridas que sufrieron en la campaña de Tetuán.

Por el temporal.
De arribada forzosa ha entrado el vapor *Cardina*, que se dirige a Arcila, cargado de vino, para el Ejército de operaciones.

El vaporcito *Juan Manuel* dejó un convoy de vino en Rincón de Medik, y al venir a este puerto hizo una travesía muy penosa y perdió un bote a consecuencia del temporal.

Este vaporcito marcha a isla Cristina, contratado por el Gobierno para vigilar por la costa de la frontera hispanoportuguesa.

Los vapores *Teodoro Llorente* y *Llovera* han sufrido averías corriendo el temporal.

El *Teodoro Llorente* perdió la antena radiotelegráfica.

Al *Llovera*, al atravesar el Estrecho, un golpe de mar le arrebató la escala y le arrancó cinco metros de obra muerta.

De provincias

Orden de embarque.
CADIZ. (Jueves, tarde.) La orden de embarque dispone que a las seis de esta tarde embarquen los jefes y oficiales de todos los Cuercos, 160 voluntarios y otros soldados en el vapor *Fernández Silvestre*.

A las ocho de la noche zarpará el vapor *Larache*.

Varios soldados voluntarios, aragoneses y de otras regiones, estuvieron en el Gobierno Militar a reclamar el pago de los premios reglamentarios, antes de embarcarse, para poder comprar ropa y girar alguna cantidad a su familia.

Para los heridos.
VALENCIA. (Jueves, noche.) En la sucursal del Banco de España en Sagunto han depositado, a disposición de la señora marquesa de Squilache, 2.000 pesetas, producto de una tómbola a beneficio de los heridos en la campaña de África.

El «Canalejas».
ALGECIRAS. (Viernes, mañana.)
Ha zarpado con rumbo a Ceuta el vapor *Canalejas*, remolcando una lancha con un aumento almacén de los que dejó aquí el *Almirante Lobo*, pertenecientes a la escuadrilla de aeroplanos.

Como carga lleva el *Canalejas* 15 cerdos, 375 cajas de galleta, 120 cajas de material, 12 cajas de vainas metálicas y 12 tiendas de campaña.

Tomas de posesión

El ex director de Primera enseñanza, señor Sr. D. Eloy Bullón, del cargo de su

Después hizo cumplidos elogios del Sr. Bullón, relatando sus méritos y cualidades personales.

El Sr. Bullón, elocuentemente, dió las gracias al Sr. Royo Villanova, y en un largo discurso relató su amor a la enseñanza y sus propósitos de dedicar sus conocimientos y su grande actividad y buena voluntad al fomento de la cultura en España.

Ambos señores fueron muy aplaudidos por el alto personal de la casa.

D. Fernando Weyler reunió ayer en el salón del ministerio de Instrucción pública al alto personal de la casa, ante el que, después de hacer grandes elogios del Sr. Silvela (don Jorge) le ha dado posesión del cargo de subsecretario del ministerio de Instrucción pública.

A las cinco de la tarde tomó ayer posesión de su alto cargo el nuevo director general de Correos y Telégrafos, D. Emilio Ortuño.

Le dió posesión el ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, que hizo en breves y elocuentes frases el elogio del Sr. Ortuño y del director saliente, D. Luis Armiñán.

El Sr. Armiñán tuvo palabras de salutación afectuosa para su sucesor y de despedida para los que hasta hoy han sido sus subordinados, de los que dijo ser amigo antes que jefe.

El Sr. Ortuño saludó a los Cuerpos de Correos y Telégrafos, manifestando la íntima satisfacción que le producía verse de nuevo dirigiéndolos, y ofreció laborar por su prosperidad, con la ayuda y colaboración de los empleados.

Grandes aplausos merecieron los discursos de los ilustres hombres públicos.

El Sr. Armiñán fué despedido cariñosamente por el personal, entre el cual deja gratos recuerdos, a pesar de su corta gestión al frente de la dirección de Comunicaciones.

Nuevos gobernadores

Su Majestad ha firmado ayer los siguientes nombramientos de gobernadores:

- Alava, D. Fernando González Regueral.
- Albacete, D. José Castillo Soriano.
- Alicante, D. Francisco Serrano.
- Avila, D. Juan Zapata.
- Badajoz, D. Luis Martínez Fernández.
- Burgos, D. Andrés Garrido.
- Cádiz, D. Eusebio Sala.
- Canarias, señor conde de Casa Segovia.
- Castellón, D. León del Río.
- Ciudad Real, D. Antero Irazoqui.
- Córdoba, D. José Maestre.
- Coruña, D. Severo Gómez Núñez.
- Guadalajara, D. Antonio Villamil.
- Guipúzcoa, señor marqués de Astaré.
- Huelva, D. Eduardo Rivadulla.
- Huesca, D. Miguel Castellón.
- Jaén, D. Javier Molina.
- León, D. Luis Ugarte.
- Lérida, D. Miguel Doménguez.
- Logroño, D. Laureano Irazazábal.
- Lugo, D. Eduardo Garrido.
- Málaga, D. Luis Soler Casajuna.
- Murcia, D. Sideral Varela.
- Orense, D. Carlos Casas.
- Oviedo, D. Epiemio Bustamante.
- Palencia, D. Luis Fernández Ramos.
- Pontevedra, D. Víctor Ebro.

SOBERANOS Y PRINCEPES

La boda del Príncipe de Gales.
BERLIN. Un periódico anuncia que muy en breve se celebrará el matrimonio del Príncipe de Gales con la Princesa Taciana de Rusia.

El Rey de Suecia.
STOKOLMO. El Rey Gustavo de Suecia está ya muy mejorado.

Asistirá a la fiesta del jubileo del regimiento de la Guardia.

LA DIRECCION DE LA OPERA

EL MAESTRO MESSAGER SE VA

Carta a M. Barthou.
PARIS. El director de la Gran Opera, maestro Messager, ha dirigido una interesante carta al Presidente del Consejo de ministros, M. Barthou.

Se dice que por los periódicos se ha enterado de que se ha procedido al nombramiento de sucesor sin contar con él.

Este hecho le obliga a recordar que por dos veces envió la dimisión del cargo de director de la Opera al antecesor de M. Barthou en la Presidencia del Consejo, el cual le obligó a retirarla.

Añade que como un asunto escabroso, a que él es absolutamente ajeno, ha desarectado la dirección de la Opera, ha adoptado la determinación de abandonarla, y así lo hará el día 30 del próximo noviembre, renunciando a desempeñarla los catorce meses que faltan todavía para la terminación del contrato.

Esta cuestión está siendo objeto de grandes comentarios en los centros artísticos.

FIRMA DE GUERRA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:
Nombrando director general de la Guardia Civil al teniente general D. Agustín Luque y Coca.

—Idem consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al vicealmirante de la Armada D. José Morgado y Pita da Veiga.

CENTRO DE CULTURA POPULAR FEMENINA

Contestando á un artículo

No acabamos de recobrar del asombro que nos produce la lectura del artículo que con el título «No debemos aceptar» escribe la señora doña María de Echarrí, como pago de una iniciativa nuestra, que no por ser modestísima disculpa el que así cierre contra ella una pluma de mujer, y de mujer cristiana y catequista por añadidura.

Yo no dudo un momento de la rectitud de intenciones de la Sra. Echarrí. El alto concepto que de ella tengo la libra de toda maliciosa suposición que al enjuiciar la injusta severidad con que nos trata y el improcedente anatema en que quiere envolvernos la hierian de rechazo. Pero no; la doctrina cristiana que por dicha nuestra tan bien aprendimos nos sirve a nosotros para algo más que para indignarnos ante un acto que caprichosamente ó por mala información creamos malo. Esa doctrina, Sra. Echarrí, nos hace ser prudentes al juzgar á nuestros semejantes y reflexionar mucho antes de catalogarlos con la etiqueta de «enemigos».

Dicho esto, voy á convencer á la señora Echarrí de que la repulsa que lanza contra el Centro que tengo el honor de dirigir es á todas luces inmerecida.

Este Centro es el mismo cuya aparición saludara usted toda alborozada allá por el año 1905, y de su reglamento leído y aprobado en su presencia habla usted haciendo los mayores elogios en su artículo titulado «Importancia de la mujer», que apareció en el número extraordinario de la *Unión Ibero-americana*.

Nada ha cambiado de lo que un día mereciera sus alabanzas, como no sea el hecho bien significativo á nuestro favor y en contra de la tesis que sustenta usted en su artículo, de que figure al frente de una de las enseñanzas que se dan en este Centro, el por todos títulos dignísimo sacerdote Sr. D. José Magaña.

Creo que esto no lo considerará sintomático de irreligiosidad. Pero es que aún hay más: ¿sabe la Sra. Echarrí a quién ha tenido este Centro la envidiable dicha de contar como una de las personas que, en conferencias como suyas admirables, dirigiera su palabra á nuestras alumnas, que precisamente y para que pueda fructificar en ellas tan preciada palabra, las fuéremos de buena conducta y de moralidad probada de que tanto parece extrañarse...? Al propio padre Calpena.

Esto nos cura totalmente del daño que con su artículo nos infiere; y, para terminar, agradeceré una consideración y un ruego.

Consiste la primera en hacer resaltar la torpeza de su fino instinto catequista en este caso nuestro, tan bien probado en miles de ocasiones. ¿Es así como hay que tratar á un «enemigo» que él mismo, por su propio pie, se presenta ondeando la bandera blanca de parlamento, que no otra cosa significaría el regalo, modestísimo regalo, de dos matrículas completamente gratuitas, hechas por este Centro á cada una de las parroquias de Madrid, para que sean cedidas por ellas á otras tantas muchachas á quienes quieran favorecer? Dádiva que, por otra parte, y para nuestra satisfacción, ha sido aceptada por gran número de párrocos que nada vitando vieron en ella, en punto á nuestra irreligiosidad, que á usted tanto desvela.

Mal año para la catequesis, Sra. Echarrí, si no trata de rectificar el derrotero emprendido!

El ruego lo formulo, suplicándole que, con la santa intrepidez de que debe acompañarse quien la gloria de Dios busque, venga entre nosotros á hablar de doctrina cristiana en una conferencia; y verá con cuánto gusto la escuchamos todos, y más que nadie las pobres criaturas, que con la perentoriedad que señala esa escasez de recursos que tanto se padece en los tiempos que corren, se ven precisadas á buscar en las asignaturas que cada una elige, no aquello que su espíritu recibiría como un sedante tan necesario á una vida precaria, sino lo que ha de servirles como instrumento de trabajo.

Contaremos este curso en el Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina, sito en la calle de San Bernardo, 83, á la señora doña María de Echarrí, como una de nuestras más preciadas conferenciantes?

Sería una gentil ocasión para desagraviarnos ésta que aquí se le ofrece.

VALENTIN SAN ROMAN
Director del Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina.

De los Balkanes

Empréstito serbio.
BELGRADO. La Cámara ha votado definitivamente el empréstito de 250 millones de francos.

Las atrocidades búlgaras.
TOULOUSE. Esta noche dos periodistas, francés el uno y ruso el otro, ex correspondientes en la guerra balkánica, han dado una conferencia en el teatro Variedades acerca de aquella campaña.

Al referirse los conferenciantes á las atrocidades búlgaras, los búlgaros que asistían á la conferencia protestaron ruidosamente.

En cambio, los griegos, serbios y turcos han aplaudido con entusiasmo.

La excitación ha llegado á tal punto, que ha sido necesaria la intervención de la Policía.

Francisco Fernando y el Kaiser.
POSTDAM. El archiduque austriaco

Francisco Fernando llegó á las siete y cuarenta de la mañana.

Ha sido recibido por el Kaiser y el Príncipe imperial.

Licenciamiento de clases.
SOFIA. Dentro de diez días comenzará el licenciamiento de clases del Ejército.

EL NUEVO MINISTRO DE MARINA

Toma de posesión.
Ayer, á las cuatro de la tarde, y después de dadas las órdenes oportunas para la asistencia de todo el personal de generales, jefes y oficiales de la Armada con destino en el ministerio, se verificó el acto de tomar posesión del cargo de ministro de Marina del contraalmirante D. Augusto Miranda, y al mismo tiempo el de despedirse del personal de Marina el ministro saliente, Sr. Gimeno.

Con una afluencia de marinos de todos los Cuerpos que indicaba el estar presentes casi todos los que residen en Madrid, y con una expectación que demostraba los deseos de escuchar las primeras palabras del nuevo ministro y al propio tiempo hacer una despedida cariñosa á D. Amalio Gimeno, empezó á llenarse la cámara destinada á esta ceremonia, haciendo casi insuficiente el local y teniendo que quedar muchos jefes y oficiales en los despachos inmediatos.

Habló el Sr. Gimeno para presentar al nuevo ministro, haciéndolo con la elocuencia que le caracteriza.

Dijo que la brillantísima hoja de servicios de general Miranda era su mejor presentación, y que siendo el nombre dicho señor conocido por toda la Armada, sus méritos propios eran las mejores alabanzas que se podían hacer del que se encargaba de la cartera de que él hacía entrega.

Expresó que él, cuando juró el cargo, hizo voto por mandatos del azar, y más por la voluntad del Rey que por la suya propia.

«Tenía cierto temor de desempeñar mi misión de una manera defectuosa—dijo—por mi carácter de hombre civil; pero, gracias á la cooperación valiosa y eficaz del personal de este ministerio, he podido, al menos, cesar tranquilo en mi cometido, creyendo que mi labor ha sido favorable á la nación, á la Armada y al Rey.

Gracias á un estudio de buena fe por mi parte, y á la colaboración de los marinos, he podido salir airoso en todos los asuntos que tuve que resolver ó legislar, y gracias á esa unión de buen deseo y cooperación de todos salgo de esta casa con un cariño entrañable á la Marina y á los marinos.

Estas simpatías que sembró en mí todo el personal que viste botón de ancla hace que me ofrezca de corazón, como hombre público, como particular, en la oposición y en el Poder, para todos y cada uno de los marinos, y podéis estar seguros—dijo el Sr. Gimeno—que encontraréis en mí un leal defensor para todo cuanto á la Marina se refiera que redunde en bien de ella y de la Patria.»

Después de frases brillantes expresó sus deseos de despedirse individualmente de todos, dándoles un abrazo, y en la imposibilidad de manifestar así sus cariños á la Armada, abrazó al general Miranda, que encarnaba la representación de la institución marina, despidiéndose con esta prueba de afecto, á la vez que felicitaba á su sucesor, porque confiaba que sus excelentes condiciones de talento y cultura serían beneficiosas para el necesario y cercano resurgir de la Armada nacional.

Cuando terminó de hablar el Sr. Gimeno, el nuevo ministro empezó diciendo que venía á desempeñar el alto cometido para que había sido elegido en contra de su voluntad, por no haberse creído nunca capaz de desempeñar tan elevada misión; pero que creyendo que los hombres se deben á su Patria, y mucho más los militares, que había aceptado el honor que el Monarca y el Presidente del Consejo le habían hecho, y que pondría toda su buena voluntad al servicio de su cometido para corresponder á las necesidades de la Marina y á los deberes de su cargo.

Dijo al Sr. Gimeno que agradecía muchísimo las frases de afecto y cariño que había dirigido á la Marina y que le felicitaba por su acertada gestión, haciendo constar que él se sentiría orgulloso, el día que cesase en su cometido, con poder salir de él con la aureola de afectos y triunfos que se había captado D. Amalio Gimeno en los tiempos de su gestión.

«No digo nada de planes—dijo—; ya los iréis viendo, porque se desarrollarán diariamente. Mi labor será interna.

«Hoy esperamos nuevos buques; vamos teniendo con cada uno que se bota una nueva responsabilidad, y cuando en época, no lejana, tengamos una división, tenemos que ajustarla á novísimos moldes.

«El país necesita marina, y nos la dará haciendo sacrificios; pero lo que nos da el país son los buques, son los cañones, son las unidades de combate que componen las escuadras; pero eso no es marina, eso es el Cuerpo de la Armada, que necesita el alma, alma que es el personal, y este personal hay que amoldarlo á las necesidades de los buques modernos, y este reorganizar del personal de marinos, que es tan necesario, hará que los que en la Marina servimos empecemos á formar esa nueva alma, porque si no, los que no se ajusten á estas nuevas necesidades se desprenderán como se ajan y caen los jirones de lo que por viejo resulta inservible é inadaptable.

Ruego—decía—la cooperación de todos, porque el trabajo de un ministro es la resul-

tante de los esfuerzos de todos, y agradeceré que los que no opinen como yo, que lo hagan presente dentro de su misión, porque á veces el resultante y una de sus fuerzas son contrarias, y sin embargo ésta fué la que con las demás contribuyó á hacer el resultante.»

Terminó con frases de modestia y concisión, resultando su discurso elocuente y original, á la vez que conciso y de efecto.

Al acabar los ministros, entrante y saliente, sus discursos de rigor, ambos saludaron á todos los presentes, evidenciándose, en palabras y saludos, grandes simpatías por el que cesó y grandes esperanzas por el que se encargaba.

Acto seguido, todos los generales y personal que asistió, precedidos por el general Miranda, acompañaron hasta el pie de la escalera del ministerio al Sr. Gimeno, y el marqués de Arellano, con todo el personal de Marina, siguió hasta la puerta del antiguo palacio de Godoy, al ministro liberal, ue, aun dentro de su carruaje, siguió viendo los saludos del triunfo y marchó dejando los atractivos de una buena política y una mejor buena fe.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.
Nombrando á doña Carmen Ortiz Jasa maestra en propiedad de la escuela nacional de párvulos de Grandella (Lérida).

—Idem á doña Antonia Paloguero García, maestra en propiedad de la escuela nacional de primera enseñanza de niños de la Gineteta (Albacete).

—Idem á D. Teodomiro Camacho y Ruiz, maestro de sección en propiedad de la Escuela nacional de niños, aneja á la Normal de Badajoz.

—Idem á doña Josefa Guasch, maestra en propiedad de la escuela nacional de primera enseñanza de niños de Caldas de Montbuy (Barcelona).

FOMENTO

El subdirector de Obras públicas, Sr. Rendueles por enfermedad del Sr. Zorita, dió ayer mañana posesión de aquélla al nuevo director, Sr. Calderón, cambiándose entre ellos los discursos de felicitación, las presentaciones del personal y los cumplimientos acostumbrados.

En parecidos términos el Sr. Gallego entregó la Dirección de Agricultura al Sr. Castell, ante el personal á sus órdenes.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Textos.
Se declara obra de texto para la Academia de Infantería los «Apuntes de comunicaciones militares», escrito por el comandante de dicha Arma D. Fermín García Selva.

Supernumerario.
Pasan á esta situación el capitán de Artillería D. Luis Ramos y el oficial primero de Intendencia D. Antonio Rubio Gómez.

Reemplazo.
Pasa á esta situación el comandante de Infantería D. Ricardo Otero.

Ayudante que cesa.
Cesa en el cargo de ayudante de campo del general de la primera brigada de la décima división el capitán de Caballería D. Guillermo Planas.

Cambio de residencia.
Se concede al subintendente de primera D. Hipólito Muñoz, que se halla excedente.

Mando.
Ha causado muy buena impresión entre el personal del Ejército el nombramiento del subintendente de primera D. José Márquez para el mando del parque de Ceuta, por las relevantes condiciones de tan prestigioso militar.

Seguramente su gestión en el mencionado destino será tan brillante como lo fueron los desempeños de sus anteriores cometidos.

Licencia matrimonial.
Le fué concedida al capitán de Infantería D. Manuel del Toro.

Huérfanos.
Concediéronse los beneficios para el ingreso y permanencia en las Academias militares á los huérfanos del comandante de Infantería D. José Arijá y á D. Pedro de la Pezuela, como hermano de militar muerto en campaña.

ASUNTOS DE MARINA

Fallecimiento.
Falleció en el Hospital de San Carlos el segundo contramaestre Sr. Villar Pérez.

Movimiento de buques.
Salió de Ceuta el transporte «Almirante Lobo», fondeando en Cádiz.

Fundó en la bahía de Cádiz, procedente del Arsenal de la Carraca, el cañonero «Laya».

De Ferrol salió el crucero ruso «Ocean».

Entró en Vigo el crucero inglés «Cumberland».

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones á Correos.
Aprobados en el primer ejercicio de oposición:

- Número 1.078, D. Alfonso Núñez Sánchez, con 27 puntos en el ejercicio escrito y 23 en el oral; 1.097, D. Jerónimo Ortiz Luña, con 35 y 19; 1.110, D. Miguel Palacián García, con 20 y 25; 1.114, D. Rafael Palmer Colom, con 27 y 28; 1.121, D. Eleuterio G. Parelo Martínez, con 18 y 47; 1.146, D. Adolfo Pérez Cantero, con 15 y 18.
- Llamados para actuar el día 31, del número 1.237 al 1.335.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
31 de octubre de 1863.

PARIS, 30. El Memorial Diplomatique dice que el Emperador ha dirigido una carta a la Reina de España, agradeciendo la cordial acogida hecha a la Reina, y al Rey a ir a Francia.

La Reina ha respondido verbalmente a M. Barrot que agradecía infinito tan graciosa invitación; pero que a causa de su estado interesante, le era imposible indicar la época precisa de cumplir su ardiente deseo de visitar a Francia y a su augusto Soberano.

PARIS, 30. El Rey ha sido recibido en Atenas con gran entusiasmo.

En Polonia los insurrectos han destruido el puente del ferrocarril y entrado en Peitrkow-Bal.

¿HA RESUCITADO USTED?

Lo enterraron y se pasea tranquilamente

La sorpresa del gendarme

PARIS. Despachos de Bourges dan cuenta de lo que sigue:

Hace varios días fué encontrado en el río Cher el cadáver de un viejo desconocido.

Varias personas fueron llamadas para que procedieran a la identificación, y dijeron que se trataba de un cantor ambulante muy conocido en la comarca, Victor Yon, de cincuenta y cinco años de edad.

Los gendarmes de Saint Amand, que fueron quienes retiraron el cadáver del río, lo entregaron al juez de Ainay-le-Vieil, que ordenó su inhumación.

Ayer, uno de dichos gendarmes encontró en un camino a un individuo de aspecto sospechoso. Pidió sus papeles y el individuo contestó con flemma:

—No los tengo; pero todo el mundo sabe quién soy en el cantón. Me llamo Victor Yon. Me gano la vida como cantor ambulante.

—Miente usted—dijo el gendarme con energía—y va usted a ir a la cárcel en seguida.

—¿Cómo que miento? Yo soy Victor Yon.

—Victor Yon se ahogó en el río Cher.

—¿Que yo me he ahogado?

—Victor Yon se ahogó en el río Cher y su cuerpo ha recibido sepultura en el cementerio de Ainay-le-Vieil.

—¿Está usted seguro?

—Intervine en el asunto.

—Entonces ¿quién soy yo?

—Un embustero. Venga conmigo.

—¿Yo soy Victor Yon? ¡Yo no me he ahogado en el Cher! ¡Yo no estoy enterrado en el cementerio de Ainay-le-Vieil! ¡Yo vivo, respiro, ando, hablo, y si no he comido hoy no ha sido por falta de apetito, sino de víveres!...

Su acento era tan sincero, que el gendarme dudó.

—¿Ha resucitado usted, por lo visto?—dijo.

—¡No, señor! ¡No he fallecido nunca!

Al fin, Victor Yon probó que estaba bien vivo.

Y los gendarmes se preguntan quién es el desconocido cuyo cadáver recogieron flotando sobre las aguas del río Cher.

UNA CONFERENCIA

Las últimas relaciones de Amundsen y Scott

CRISTIANIA. Evans, el segundo de la expedición antártica de Scott, ha dado en la Sociedad de Geografía una conferencia acerca del fin trágico de Scott.

Expresóse en estos términos:

«Llegados al Polo Sur, sufrimos una gran decepción, porque encontramos allí la tienda de campaña de Amundsen y la bandera noruega.

Allí advertimos también las huellas de los perros y de los trineos, lo cual indicaba que se nos habían anticipado los noruegos.

Scott pronunció solamente estas palabras: «Es una decepción cruel; lo siento por mis valerosos compañeros.»

Sin embargo, y a pesar de todo, se decidió realizar todo el plan de la expedición.

La tienda de campaña de Amundsen fué la admiración de Scott. Estaba sostenida por un tronco de bambú.

Dentro de la tienda se encontró una carta de Amundsen a Scott, en la cual el explorador noruego pedía se enviase al Rey Haakon un pliego depositado en el sitio donde los expedicionarios habían plantado el asta del pabellón noruego.

La situación en Méjico

Petición yanqui.

WASHINGTON. El ministro de Negocios Extranjeros, Bryan, ha confirmado que ha dirigido nota a todos los Gobiernos europeos rogándoles se abstengan de tomar decisiones acerca de Méjico mientras los Estados Unidos no precisen su actitud.

Francia, Alemania e Inglaterra han contestado prometiendo hacerlo así, y Bryan espera que los demás Gobiernos europeos harán lo propio.

Conferencia.

WASHINGTON. Mr. Bryan ha conferen-

ciado con el Presidente, Wilson, acerca de la situación de Méjico.

Tomaron algunos acuerdos relativos a la eliminación de Huerta.

Quiéren que sean hechas en Méjico unas elecciones presidenciales sinceras, que pongan a la cabeza del Gobierno a un hombre con arraigo en el país.

¿Blanquet será Presidente?

MEJICO. Se asegura que si en las nuevas elecciones presidenciales triunfan las candidaturas Huerta y Blanquet, el primero no aceptará y el segundo se encargará del mando.

Felixistas presos.

NUEVA YORK. Siete amigos de Félix Díaz han sido presos en Veracruz y enviados a Méjico.

Se les acusa de haber intentado provocar una revolución.

Créese que serán fusilados.

Acorazados a Veracruz.

NUEVA YORK. Cuatro acorazados yanquis han zarpado para Veracruz.

Llegarán el lunes próximo.

Esperando la intervención.

WASHINGTON. La situación de Méjico sigue embarulladísima.

En esta capital se cree que el Presidente de los Estados Unidos encontrará una fórmula para intervenir en aquella República.

IMPRESIONES VATICANAS

EL GABINETE DATO

ROMA. En los círculos vaticanistas ha causado excelente impresión el advenimiento de los conservadores al Gobierno español, bajo la presidencia de D. Eduardo Dato.

Créese en ellos que el nuevo ministerio irá de perfecto acuerdo con el Vaticano en la cuestión religiosa.

Opínase que la Santa Sede vivirá con él en íntima cordialidad, y que no volverán a producirse las querrelas y fricciones que marcaron, por su política especial, las últimas etapas liberales españolas.

Se asegura que en el próximo Consistorio serán nombrados por el Papa dos nuevos cardenales españoles, en sustitución de los fallecidos, fray Gregorio Aguirre y Vives y Tutó.

Tribunales

Un pleito de 165 millones.

ARGEL. La primera Sala del Tribunal de Apelación de Argel juzga estos días un pleito muy importante.

Son abogados los ex ministros René Viviani y Jean Cruppi.

Se trata de que los herederos del general Ben Aïad reclamen del Gobierno tunecino la restitución de los bienes de éste y de las rentas acumuladas de los mismos, que hacen un total de 165 millones de francos.

El general Mahmud Ben Aïad fué, durante doce años, dueño absoluto de la Hacienda tunecina.

Aprovechó de ello para acumular una fortuna enorme, y en 1850 se fué a Francia, llevándose sumas considerables y disponiendo de valores que no debía tocar.

Se hizo naturalizar francés y luego fué a vivir a Constantinopla.

En 1854, el Bey de Túnez mandó hacer un balance y comprobó que el general y ministro se había llevado lo que no le pertenecía.

Y en vista de ello protestó ante Napoleón III y además hizo embargar los bienes que había dejado Ben Aïad en Túnez, evaluados en 40 millones de piastras.

Ben Aïad murió en 1880.

Sus hijos entablaron inmediatamente un pleito.

Decían que aun cuando fuera cierto que hubiera habido déficit, no era esta una razón para mantener un embargo perpetuo.

Piden una liquidación y la devolución de lo que creen les pertenece.

Desde 1880 sostienen el pleito.

El Tribunal civil de Túnez se declaró competente, no obstante las protestas del Gobierno tunecino.

Y ahora ha ido el asunto en apelación ante el Tribunal de Argel.

ESTADÍSTICAS

Lo que pagan los franceses a sus Municipios

PARIS. En el Journal des Economistes ha sido publicado un artículo donde se calcula lo que pagan los ciudadanos franceses a sus respectivos Municipios.

Helo aquí:

El vecino de París paga, en concepto de cargas municipales, 88 francos al año.

Los vecinos de ciudades de más de 100.000 habitantes, 40 francos.

Los de ciudades de 30 a 100.000 habitantes, 29.

Los de ciudades de 20 a 30.000, 24.

Los de ciudades de 10 a 20.000, 21.

Los de ciudades de menos de 10.000 habitantes, 11 francos.

Lyon y Reims son las ciudades más ricas y mejor administradas de Francia.

Los vecinos de Dunkerke, Tourcoing y Grenoble son los que pagan más, proporcionalmente.

El cálculo anterior es por habitante, no por cabeza de familia.

Así, pues, un vecino de París que tenga esposa y tres hijos, pagará, por término medio, a su Municipio, 440 francos anuales.

EN RAMBOUILLET

CONSEJO DE MINISTROS

Varios proyectos.

PARIS. Todos los ministros, a excepción del de Marina, salieron esta mañana, a las ocho, de la estación de los Inválidos, en tren especial, para Rambouillet, con objeto de celebrar Consejo bajo la presidencia de monsieur Poincaré.

Llegaron a Rambouillet a las nueve, e inmediatamente comenzó el Consejo.

El ministro de Negocios dió cuenta detallada de la actual situación exterior, y puso después a la firma del Presidente varios nombramientos diplomáticos.

Al actual ministro plenipotenciario en Luxemburgo, M. Ganderax, se le deja en situación de disponible.

Para sustituirle se nombra a M. Mollard, que era jefe del Protocolo.

Y para este cargo se designa a M. Martin.

El Consejo examinó después el presupuesto para 1914, que el martes próximo será depositado en la Cámara.

Después se firmaron los nombramientos de varios altos jefes militares.

El presidente del Consejo y los ministros de Instrucción pública y Bellas Artes pusieron a la firma el nombramiento de M. Rouché de director del teatro de la Gran Opera, por un período de siete años, a partir de 1914.

Le acompañará, como director de música, M. Chevillard.

Luego se ocuparon los ministros de las negociaciones internacionales celebradas y de las recompensas que los franceses han obtenido en la de Gante.

El ministro de Trabajo dió a conocer a sus compañeros el informe dado por la Comisión del Senado acerca de la ley que fija en ocho horas la jornada en las minas.

A las dos de la tarde regresaron todos los ministros a París.

De los Balkanes

Petición rechazada.

BERLIN. Despachos de Constantinopla dicen que el Gobierno turco ha pedido a Inglaterra le envíe funcionarios capaces de implantar en Anatolia las reformas administrativas proyectadas.

Agregan estos despachos que Inglaterra se ha negado a ello.

Petición atendida.

BERLIN. El Gobierno turco ha pedido al alemán le envíe 42 oficiales para reorganizar su Ejército.

Dichos oficiales han salido ya para Constantinopla.

EN CASABLANCA Y ORAN

Tempestad y naufragios

Vapor español que se pierde.

PARIS. Comunican de Casablanca que desde aquellas costas a las de Orán se ha desarrollado una tempestad horrible, que ha causado grandes estragos.

El vapor griego «Missolonghi», el alemán «Martini» y otros dos cuya nacionalidad se desconoce, han naufragado, perdiéndose totalmente.

También han naufragado el español «Liria» y el paquebot «Caravelle», de la Compañía General Transatlántica francesa.

Hay numerosos ahogados.

Desde Rabat dicen que el vapor «Mauritania», que se encontraba en Orán, rompió las amarras y salió a alta mar, donde se encuentra en situación comprometidísima.

El vapor «Liria» es de la matrícula de Valencia, de 722 toneladas, y pertenece a la Compañía Española de Navegación.

El «Mauritania» es de 492 toneladas y pertenece a un armador particular establecido en Orán.

La tempestad fué de las más imponentes que se recuerdan.

Varios vapores de los mencionados fueron proyectados por las olas contra las rocas de frente a Salé, y allí se deshicieron.

Los tripulantes de tres de dichos buques se salvaron, a excepción de ocho hombres que han desaparecido.

En la Compañía General Transatlántica no se sabe todavía si el «Caravelle» se ha perdido ó solamente ha sufrido averías.

Más detalles del temporal.

TANGER. (Jueves, noche.) Recíbense graves noticias de los desastres que la furia del temporal ha causado en Casablanca y otros puntos de la costa occidental de Marruecos.

Según los últimos informes, en Casablanca el aspecto del mar era imponentísimo.

Dos barcos, uno italiano y otro griego, rompieron sus amarras y fueron a estrellarse sobre la costa, sin que fuera posible prestarles ninguna clase de auxilios.

Los buques desaparecidos se llamaban «Miselanne» y «Martini».

El vapor francés «Caravelle» y el español «Liria» fueron arrastrados hacia los arrecifes, donde han quedado en situación sumamente comprometida, pues las olas barren violentamente las cubiertas.

Cuantas tentativas se han hecho para salvar a los tripulantes de estos dos últimos vapores han resultado infructuosas hasta ahora por la furia del oleaje.

La muchedumbre contempla angustiada desde el puerto la situación peligrosa en que se encuentran ambos barcos, que créense perdidos si no amaina pronto el temporal.

Las tripulaciones del «Miselanne» y del «Martini» han perecido, y las olas han arrojado a la playa restos de los dos buques y bastantes cadáveres.

Créese que no se ha salvado ninguno de los tripulantes.

El «Liria» y el «Caravelle».

A última hora el temporal amaina, y se cree que podrán ser salvadas las tripulaciones del «Liria» y el «Caravelle».

En Rabat.

Los efectos del temporal se han dejado sentir con las mismas proporciones en Rabat.

Al salir del río el vapor «Mauritania» fué empujado hacia la costa y encalló, quedando en situación muy crítica y sin que se le pudieran prestar auxilios.

Tripulado por el diablo.

El vapor «Pinto», que anteayer rompió las amarras, tuvo la fortuna de llevar un ancla a la rastra, que se clavó en un buen fondeadero, salvándose de una destrucción cierta.

Como no llevaba nadie a bordo, los moros dicen que el buque va tripulado por el diablo, el cual hizo las maniobras para el salvamento.

Efectos del temporal.

Están paralizadas por el temporal todas las operaciones en la región de Alcázar y Arcila.

Este puerto y el de Larache están incomunicados por mar, y se estima preciso que se envíen grandes cantidades de víveres y municiones de Cádiz y Algeciras, antes de que los temporales de invierno cierren por largo tiempo estas barras.

MISCELANEA

¿Otra revolución?

LONDRES. En Shanghai fué ayer asesinado un revolucionario chino.

El hecho ocurrió en el barrio de las concesiones extranjeras.

Sobre el cadáver fueron hallados varios papeles, que prueban que los republicanos enemigos de Yuan Shi Kai están tramando otro movimiento revolucionario.

Pidiendo informes.

VIENA. Ayer el embajador de Inglaterra estuvo en la Ballplatz (ministerio de Negocios Extranjeros) y pidió noticias acerca del escándalo de la Canadian Pacific.

Dijéronle cuanto se lleva averiguado hasta la fecha acerca de los procedimientos de dicha Agencia de emigración.

Preso por fraudes.

NUEVA YORK. Ha sido preso, por ser autor de fraudes a la Aduana, el dueño de una de las casas de encajes y velos más importantes de esta ciudad.

Se le pondrá en libertad provisional, bajo la fianza de 10.000 dollars.

La situación de El Hiba.

MAZAGAN. La situación del pretendiente El Hiba no puede ser más crítica.

Está imposibilitado de todo movimiento; pues por un lado tiene las tropas que le persiguen, y por otro las tribus afectas al Maghzen.

Los indígenas del Congo.

LISBOA. Noticias llegadas del Congo portugués dan cuenta de un encuentro que las tropas de esta nacionalidad han tenido con los indígenas.

Las bajas de los portugueses han sido dos muertos.

Nesarina endurece los huesos, da vigor a los músculos, temple a los nervios, glóbulos rojos a la sangre. Borobio, cat. Zaragoza.

ASUNTO RUIDOSO

LOS RESTOS DEL «JENA»

Granadas francesas a Italia.

MARSELLA. Al ocurrir hace años la explosión que dió origen a la pérdida del acorazado Jena, la Marina vendió los restos de dicho buque a un Sindicato establecido en Génova.

Este Sindicato envió al ingeniero Cesano a dirigir las tareas de desmontar los restos del acorazado, que quedó en las cercanías de Tolón.

No mucho después de comenzar dichos trabajos, fué encontrado en la cala un depósito de carbón, cuyo valor, según parece, ascendía a 16.000 francos.

Más tarde fueron halladas entre los restos del acorazado unas granadas que no habían hecho explosión.

El ingeniero antes mencionado hizo venir a un hermano suyo, que es oficial del Ejército italiano.

Dicho oficial se ha llevado a Italia las granadas de referencia, al objeto de que las examine el Estado Mayor de aquel Ejército.

La Prensa de París se muestra asombrada por este hecho y dice que en modo alguno han debido esas granadas, de fabricación francesa, ir a parar a Italia.

Se ve en esto el principio de una campaña periodística que acaso sea muy ruidosa.

JAUQUECAS

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Una y 3 pias. caja. Arsenal, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla.—El Globo, Laraña 4.—Baro, Andreu, Uriach y Rivas.

ERA UN PELIGRO

Los «rascacielos» reglamentados

NUEVA YORK. La Comisión central de Obras públicas ha presentado al Gobierno un informe declarando la necesidad de limitar la altura de los edificios que se construyan.

Trátase de disminuir las dimensiones de las casas llamadas «rascacielos» (skyscrapers).

La de Woolworth, construída hace poco, tiene cuarenta y siete pisos.

Cuando estuvo terminada, mucha gente dijo que vendría un tiempo en que Nueva York tuviera casas de cien pisos.

Los arquitectos declararon entonces que, desde el punto de vista técnico, nada se oponía a que se construyeran edificios con esa altura.

Pero, teniendo en cuenta únicamente la seguridad del público, el jefe del Cuerpo de bomberos de Nueva York pidió que se acordase limitar reglamentariamente la altura de los «rascacielos», y en vista de ello, y oído además el parecer de algunos técnicos, la Comisión central de Obras públicas ha hecho suya la petición del Cuerpo de bomberos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

AVISOS UTILES

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario

Puerta del Sol, 9.—Madrid.

Ronda de San Pedro, 6.—Barcelona.

Méndez Núñez, 18.—Sevilla.

Cerrito, 308.—Buenos Aires.

Venciendo en 1.º de noviembre próximo el cupón trimestral de las obligaciones de esta Sociedad, a partir de dicho día, y a las horas de Caja, se satisfará su importe, libre de los impuestos vigentes, a los portadores de los extractos de inscripción.

Madrid 29 de octubre de 1913.—El secretario del Consejo, Manuel García Briz.

Curación del resfriado en 24 horas

Al sentir los primeros síntomas del enfriamiento, lo único práctico es proveerse de una cajita de Pellets del Dr. Mackenzey, ya que la experiencia ha demostrado su absoluta eficacia para curar los resfriados en 24 horas.

No es menester hacer cama para su curación, lo único que se debe hacer es seguir en sus ocupaciones diarias; a las primeras tomas se notará alivio, cesarán el estornudo, la asquerosa destilación mucosa, el lagrimeo; se corregirá la pesadez de cabeza, el estado febril, y a las 24 horas estará usted curado. Los Pellets matan los microbios del resfriado, vigorizan el sistema, dándole vitalidad para resistir a las consecuencias de las variaciones de temperatura y curan la susceptibilidad catarral en todos los que al menor cambio del tiempo cogen un resfriado. Se venden en todas las farmacias a ptas. 1,50 la caja.

RELOJES-PUI SERA

Siempre novedades, Joyería y Relojería

París.—Cayeret, 6.

Automóviles PEUGEOT

PRIMERA MARCA RECONOCIDA

Madrid: Particular de Covarrubias, 1. San Sebastián: Garage Victoria.

Pañerías del Norte

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos.

Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Ma.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
31 de octubre de 1863.

Tenemos noticias de Archidona referentes a las reos que fueron ejecutados el 27, a las once de la tarde; pero no alcanzan a darnos detalles de la ejecución a causa de salir el correo casi a la misma hora y estar escritas con poca precisión. A las dos de la tarde del 26 fueron puestos en capilla, y a las nueve de la mañana del 27 recibieron el viático, hallándose, al parecer, contritos y llorando mucho, como es de esperar regularmente. En la noche comieron y bebieron regularmente. En la mañana de dicho día 27, Montero dijo que no quería tomar ya nada, y el Gallego le replicó: «Compañero, coma usted, que tripas llevan y no tema.» Desgraciadamente, éste, cuando confesó y comulgó como los demás, después se ha mostrado descreído hasta el punto de llegar a escandalizar a los que le han oído. Niega que haya infierno y gloria, y que el castigo sea eterno, no tendrá por dónde salir, y por consiguiente se hará polvo con el cuerpo. Dos horas antes de salir para el patíbulo se encontraba en tan fatal estado.

Un buque ardiendo

VIGO. (Jueves, tarde.) Esta mañana ha ardiendo en este puerto el vapor alemán «Kalimnos». El constante pitar de las sirenas en demanda de auxilio hizo que todos fijaran sus miradas mar adentro, donde vieron que navegaba con rumbo a este puerto un barco que, incendiado, reclamaba auxilio. De la parte de popa del «Kalimnos» salía una gran columna de humo. Inmediatamente multitud de vapores de pesca rodearon el vapor incendiado; pero nada se pudo hacer en su auxilio. Las dotaciones de los barcos de guerra españoles «María de Molina» y «Uranias», y la del crucero inglés «Cumberland», tampoco pudieron sofocar el incendio, a pesar de los esfuerzos titánicos que hicieron. En seguida llegaron al estado del buque los bombas y otros elementos del servicio de incendios. El fuego dominaba por completo el sitio en que están las bodegas y parte de las cabinas. Para poder realizar mejor los trabajos de extinción se llevó al buque a la ensenada grande, donde se le encalló en la playa Regenerada, y desde el aljibe León, con su potente bomba, se procuró anegar los departamentos incendiados. Se teme que el buque se pierda. El «Kalimnos» procedía de Hamburgo, con carga general, y se dirigía a Constantinopla. Milagrosamente no han ocurrido desgracias personales. La dotación del buque está formada de los esfuerzos que ha hecho para evitar extinguir el fuego.

Tripulantes heridos.
VIGO. (Viernes, mañana.) Han desembarcado del «Kalimnos» varios tripulantes heridos. Uno de ellos tiene dos costillas fracturadas y una fuerte congestión pulmonar.

Explosivos al agua.
Durante la travesía hasta Vigo fueron arrojadas al mar varias toneladas de materias explosivas que conducía el barco.

La huelga del Arsenal

Se agrava la huelga.
FERROL. (Jueves, tarde.) Se ha agravado seriamente la huelga que sostienen los obreros del Arsenal. La Guardia Civil se ha visto obligada a cargar contra los obreros. Es casi seguro que se irá a la huelga general. Los ánimos están excitadísimo. Es esta la mayor huelga que se ha conocido en Ferrol.

Aumenta el paro.
FERROL. (Jueves, noche.) Ascende a 400 el número de huelguistas del Arsenal. La Policía cerró el Centro social, por no haberse los huelguistas permitido reunirse libremente. Se dice que muchos de los huelguistas reanudarán el trabajo mañana. Hoy han secundado el paro 687 obreros que trabajan en el Arsenal y el Astillero.

Intervención infructuosa.
FERROL. (Jueves, noche.) A pesar de la intervención del alcalde con la Empresa y los obreros del Arsenal, nada se ha podido resolver relativo a la terminación de la huelga. Esta perjudica grandemente tanto a la Empresa como a los huelguistas, que llevan ya tres días sin percibir sus jornales.

Adhesiones al paro.
Los huelguistas han conseguido que se les unan otros obreros, entre ellos los carreteros. Frente a Rota sufrió averías una barca pescadora. No hubo desgracias. El mar inundó los terrenos inmediatos a la línea del tren tranvía, llegando las aguas a pocos metros de la vía.

Despedida del ex gobernador.
JAEN. (Jueves, noche.) En el rápido ha marchado el gobernador D. Joaquín Tenorio. La despedida en la estación fue cariñosísima. Como fundador de la institución de caridad La Gota de Leche, fueron a despedirle los obispos y otras personalidades eclesiásticas.

que intervenga en la solución de la huelga, para evitar el grave conflicto que se avecina. El pequeño comercio ha repartido entre los obreros 443 bonos durante la semana, donando 1.145 pesetas; el Ayuntamiento donará 500 pesetas.

La Casa del Pueblo de Madrid ha ofrecido la solidaridad moral y material, y la Unión General de Trabajadores de España apoyará a los huelguistas, pidiendo la solidaridad a Sociedades extranjeras. La situación se agrava por momentos y comienza a dejarse sentir el hambre.

UN NAUFRAGIO

El capitán del buque se suicida

Vapor encallado.
VILLLAGARCIA. (Jueves, noche.) El vapor *Antonio Velázquez*, que había salido de este puerto, encalló a las cinco de la madrugada en una piedra cerca de Salvora. Al darse cuenta del siniestro se suicidó el capitán, D. Marcelino Muñoz, estando en cubierta. La tripulación se ha salvado. Se está procediendo a salvar el cargamento. El caso del buque es muy difícil que pueda ponerse a flote. Pertenece este vapor a la Compañía Asturiana, y se dirige a Coruña. Se dice que originó el siniestro el que faltó el timón, y el mar echó el barco sobre las piedras.

Desde Arosa.
FERROL. (Jueves, noche.) En la Capitania general se ha recibido un telegrama del ayudante de Marina de Arosa, participando que el vapor *Antonio Velázquez* tocó en un bajo y se perdió totalmente, salvándose la tripulación. El capitán del barco, D. Marcelino Muñoz, se suicidó.

ANDALUCIA

Exámenes en la Escuela Naval.
CADIZ. (Jueves, tarde.) Han aprobado todos los ejercicios los alumnos D. José Gómez Moreno, D. Juan Montes Villalonga, D. Oscar Martínez Molina, D. Angel Tapia Martínez y D. Pascual Cervera Cervera. En Aritmética teórica y práctica han sido aprobados D. Tomás Rivero, D. Nicolás Piñero, D. Juan Luis de María, D. Vicente Palacios y D. Emilio Cano Manuel. Los aprobados totalmente son 19, quedando seis plazas por cubrir y 42 opositores por examinar.

El gobernador saliente.
CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha cesado en el cargo de gobernador civil interino D. Juan Gómez Aramburo, encargándose del Gobierno civil el secretario, D. Leonardo Aranguen, hasta que se posea D. Eusebio Salas.

Llegada de naufragos.
CADIZ. (Jueves, tarde.) Han llegado nueve naufragos de la tripulación de la corbeta portuguesa *Oliveira Márquez*, perdida completamente cerca de Trafalgar. Uno de los naufragos es moro.

El «Río de la Plata».
CADIZ. (Jueves, tarde.) Procedente de Ceuta, ha fondeado en este puerto el crucero *Río de la Plata*.

El «Infanta Isabel de Borbón».
CADIZ. (Jueves, tarde.) Un radiograma del capitán del «Infanta Isabel de Borbón» anuncia la legada del buque para las nueve de esta noche.

En el «Infanta Isabel de Borbón» regresan Carmen de Burgos, de Canarias, y Ortas, de la Argentina.

El gobernador dimisionario. — Banquete de despedida.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) El gobernador dimisionario, D. Francisco Cabrerizo, ha sido obsequiado con un banquete de despedida por los jefes y oficiales de la Armada, a cuyo Cuerpo pertenece como jefe administrativo.

Temporal que decrece.
SEVILLA. (Jueves, tarde.) El temporal ha amainado. Las aguas del Guadalquivir decrecen, desapareciendo el temor de una riada. Se ha restablecido la circulación de trenes en los muelles. El puerto continúa cerrado aún, a causa de la impetuosidad de la corriente.

Petición escolar.
SEVILLA. (Jueves, tarde.) Los alumnos de la Escuela de Comercio se han reunido para solicitar del Gobierno que no suprima la categoría de Superior a esta Escuela, como resulta del proyecto del ex ministro de Instrucción Pública Sr. Ruiz Jiménez. Designaron una Comisión, presidida por el alumno Sr. López Muñoz, que visitó a las autoridades para pedirles su apoyo.

Temporal.
CADIZ. (Jueves, noche.) Ha empeorado el tiempo, persistiendo las lluvias. Frente a Rota sufrió averías una barca pescadora. No hubo desgracias.

Despedida del ex gobernador.
JAEN. (Jueves, noche.) En el rápido ha marchado el gobernador D. Joaquín Tenorio. La despedida en la estación fue cariñosísima. Como fundador de la institución de caridad La Gota de Leche, fueron a despedirle los obispos y otras personalidades eclesiásticas.

Asistieron también las autoridades militares y muchas y distinguidas personas. Varios amigos le acompañaron hasta Espelly.

Los conservadores algecireños.
ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Los conservadores han celebrado una reunión con objeto de tratar asuntos de interés para el partido en la localidad y proceder a la designación del nuevo Comité.

Este ha quedado constituido por personas prestigiosas, cuyos nombramientos fueron acogidos con entusiasmo.

El jefe local dedicó sentidas frases de gratitud al joven Monarca por sus iniciativas en favor de Algeciras, y de elogio al jefe del Gobierno, Sr. Dato.

Se acordó en la reunión enviar telegramas de adhesión al Rey, a Maura, Dato, Carranza y al jefe provincial del partido. Terminó el acto vitoreando al Rey, a España y a Algeciras.

De regreso.
En el expreso marcharon los delegados de las Compañías ferroviarias que vinieron a conferenciar a esta población.

Una hoja.
HUELVA. (Jueves, noche.) Firmada por dos presbíteros, D. José Andivia Jurado y don Rafael de la Haba Ossorio, ha aparecido una hoja, reducida en elevados términos, excitando al pueblo a que contribuya a aliviar la situación afectiva de las familias de los huelguistas y ofreciéndose para postular en favor de éstos.

Entre los obreros ha sido acogida con simpatía la iniciativa. La Comisión de huelga ha designado a varios compañeros para que acompañen a los dos sacerdotes en la postulación.

El «Infanta Isabel».
CADIZ. (Jueves, noche.) Ha llegado, procedente de la Argentina, el transatlántico *Infanta Isabel*, con 600 pasajeros. La travesía ha sido feliz. Mañana seguirá para Barcelona.

REGALO un cuarto de litro de aceite el día 31, a las tres de la tarde, a todas las personas que concurrirán a la apertura de la 25 sucursal que establece en Madrid la Casa «Salats».

La importante Sociedad anónima «Salats», cuyo capital es de tres millones de pesetas, establece en Madrid su 25 sucursal para la venta de aceites puros de oliva y jabones. Descansamos a la sucursal en Madrid la mayor prosperidad en sus negocios, y a tan importante Casa la deberemos gratitud los madrileños por traerlos el abaratamiento de artículos tan indispensables, amenazados de nuevo y crecido encarecimiento, de ningún modo justificable.

ARAGON

Censurarios.
ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Continúa la marea de los elementos conservadores, que no se explican las manifestaciones que hizo el Sr. Ossorio, después de las noticias que se han recibido de Madrid relativas a la cordialidad de relaciones políticas entre los Sres. Maura y Dato.

Algunos periódicos censuran que el señor Ossorio se haya precipitado pronunciando su discurso a pesar de los consejos de algunos conservadores prestigiosos, que estimaban debía aplazar sus manifestaciones hasta que se despejara la situación en la política conservadora.

El Círculo Conservador está concurridísimo. Para informarse personalmente de la situación política actual, marchó a Madrid el presidente del Comité conservador, D. Luis Pérez Cistué.

Los elementos conservadores esperan impacientemente las impresiones que les transmitirá desde Madrid el Sr. Pérez Cistué, para adoptar los acuerdos necesarios.

El nuevo gobernador.
El nombramiento de D. Juan Isasa para el Gobierno civil de Zaragoza ha sido acogido con simpatía por tratarse de una personalidad que cuenta aquí con numerosos amigos.

Una desgracia.
El viajero Clemente Goñi Izpuro, que iba en el rápido, enseñaba a otros viajeros de su departamento una pistola Browning, y tuvo la desgracia de que se le disparase, hiriendo gravemente a Jesús Garcés Marco.

Becebrada benéfica.
Los brigadas y sargentos de esta guarnición organizan una becebrada cuyos ingresos se destinan a las familias y clases de tropa que fallecieron en la campaña del Rif.

La crecida del Queiles.
Comunican de Tudela que el río Queiles ha tenido una gran crecida a consecuencia de las lluvias torrenciales, habiendo inundado las aguas los pisos bajos de varias casas.

La retirada de los Sres. Ossorio y Maura (D. Gabriel).
ZARAGOZA. (Jueves, noche.) El Comité conservador ha celebrado conferencias telefónicas con su presidente, D. Luis Pérez Cistué, que se halla en Madrid.

El Sr. Pérez Cistué ha anunciado que se retirará de la vida política por tiempo indefinido los Sres. Ossorio y Maura (D. Gabriel). Ignórase todavía cuál ha de ser el nuevo jefe provincial de los conservadores.

Suenan dos nombres: los de D. Tomás Castellano y D. Luis Pérez Cistué.

Peticiones.
El gobernador civil electo de Huesca, don Manuel Castellón, ha recibido muchas felicitaciones por su nombramiento.

Concierto de La Bretoniana.
Se ha celebrado un concierto brillantísimo, organizado por la Sociedad La Bretoniana. Lo ha dirigido el maestro Bretón.

Han sido interpretados algunos números de la ópera *Tabaré*, que el público ha aplaudido con entusiasmo.

También han sido premiados con grandes ovaciones una sinfonía y un *andante*, originales del joven y muy notable maestro aragonés D. Francisco Calés.

El pianista Larregia ha sido igualmente objeto de ovaciones prolongadas. Otros elementos que han intervenido en el concierto, como el Orfeón, las bandas militares y los músicos zaragozanos, han sido aplaudidísimos.

Los maestros Bretón y Larregia han sido obsequiados con un banquete.

Incidente a la salida de un mitin.
ZARAGOZA. (Viernes, madrugada.) Se ha celebrado un mitin republicano en la Casa del Pueblo.

Han asistido unas doscientas cincuenta personas. Los oradores han atacado al Gobierno actual, considerándole continuador de la política de 1909.

Después del mitin un grupo de radicales se halla situado en la calle de Fuenclara, donde se halla la Redacción del periódico conservador *La Opinión*, recientemente fundado por iniciativa del Sr. Ossorio.

De pronto lanzaron algunas piedras contra el edificio, rompiendo algunos cristales. Simultáneamente sonaron cinco disparos de arma de fuego, que no ocasionaron ninguna desgracia.

Estaban trabajando en *La Opinión* cinco redactores. Los radicales huyeron a toda prisa espantadamente. La Policía practicó dos detenciones.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CATALUNA
El Sr. Francos.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El gobernador se ha despedido hoy del general Weyler.

Contra lo que se había dicho, en cuanto llegue su sucesor marchará a Madrid, porque tiene interés especial en estar en la corte el 12 de noviembre.

Los periodistas que hacen información en el Gobierno civil le obsequiarán mañana con un banquete.

De elecciones.
Hasta ahora son ochenta los candidatos oficiales que lucharán en representación de los distintos partidos, para obtener los veintisiete puestos que quedan vacantes en el Ayuntamiento.

Las derechas presentan 13; los liberales, 9; los reformistas, 14; los regionalistas, 13; los lerrouxistas, 16, cuyos nombres se sabrán mañana, y los del partido de Unión federal nacionalista, 14, cuyos nombres también se sabrán mañana.

Hallazgo de un cadáver.
En la playa de Masnou ha sido hallado esta mañana el cadáver de uno de los tripulantes de la barca de pesca que zozobró ayer. Era un joven de veintisiete años y, como sus compañeros que pudieron salvarse, vecino de la Barceloneta.

Congreso de arte cristiano.
Esta mañana ha continuado el Congreso de arte cristiano.

Los congresistas han visitado el Archivo de la Corona de Aragón, donde les ha dado una conferencia el archivero, Sr. González.

Después han visitado el Instituto de Estudios catalanes, el Centro Excursionista de Cataluña y el archivo de la catedral.

En este Centro les dió una conferencia el archivero, doctor D. José Más.

También visitaron el templo de la Sagrada Familia.

Esta tarde, a las cuatro, ha dado una conferencia en el Palacio de Bellas Artes don Manuel Rodríguez Codola, catedrático de la Escuela de Bellas Artes.

La conferencia ha versado sobre la Exposición de cruces parroquiales y de término. A las cinco ha empezado la sesión de clausura del Congreso, en la que pronunciará un discurso el obispo de Barcelona.

Invitados por el obispo Sr. Laguarda han almorzado en el palacio episcopal la Mesa del Congreso y los organizadores de la Exposición de cruces, en número de 25 personas.

Reunión obrera.
La Junta del arte fabril de Mataró ha invitado a los obreros a una reunión general, que se celebrará esta noche en aquella población.

Se tratará en la misma de la conveniencia de hacer propaganda para que subsista el real decreto fijando la jornada obrera en el arte textil, ya que por haber caído el Gobierno que lo promulgó pudiera el sucesor derogarlo.

Como ésta se celebrarán otras reuniones en varios Centros fabriles.

Los ebanistas.
Los ebanistas, silleros y barnizadores en huelga han acordado continuar en su actitud hasta conseguir el logro de sus aspiraciones. La huelga afecta a 68 talleres y 545 obreros.

Muerta por un tren.
FERROL. (Jueves, noche.) El tren correo alcanzó a una mujer de unos veinte años que atravesaba la vía, destrozándola horriblemente.

Júbilo en Ferrol.
FERROL. (Jueves, noche.) Entre los marinos ha producido júbilo extraordinario el saber que el general Miranda, de este Arsenal, había aceptado la carrera de Marina.

También el vecindario toma parte en este júbilo. Se han remitido al prestigioso marino entusiasta telegramas de varias Corporaciones.

La huelga.
En el mitin celebrado esta noche a primera hora, propusieron los delegados obreros que mañana se reanude el trabajo en el Arsenal. Se desconfía de que sean atendidos por los huelguistas.

Agua de Cabreiroá
La más pura agua de mesa.

VALENCIA
Agresor herido.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El juez municipal de Montichelvo fue sorprendido cuando se hallaba trabajando en el campo, por un vecino que le agredió con un garrote.

El juez le disparó dos tiros, hiriéndole de gravedad. El gobernador que se va.

El gobernador civil dimisionario está haciendo las visitas de despedida, en las que comprueba el sentimiento que su marcha produce. Mañana reginará el mando y el sábado marchará a Madrid.

Seguramente se le tribulará una cariñosísima despedida.

Partido de «foot-ball».
VALENCIA. (Jueves, noche.) El equipo de *foot-ball* del crucero holandés, escuela de guardias marinas, *Gelderland*, jugará mañana un partido en la pista de la Exposición contra el equipo Hispania, de Valencia.

Amenizará la fiesta la banda de música del acorazado y asistirán las autoridades.

Un banquete.
La Junta de Obras del puerto ha obsequiado esta noche con un banquete a su presidente, Sr. Izquierdo, y al ingeniero director, señor Fuster, por haberseles concedido la cruz del Mérito Naval.

Han asistido el gobernador civil, el alcalde y la Junta en pleno, pronunciándose brindis en honor de los agasajados.

VASCONGADAS
El ex gobernador a Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) En el expreso han salido para Madrid el ex gobernador civil Sr. Cobián, con su familia, y la Srta. Mercedes Suárez Inclán.

La despedida en la estación fue cariñosísima, asistiendo todas las autoridades y muchas distinguidas personas de diferentes partidos políticos.

Antes de cesar presidió el Sr. Cobián la Junta de espectáculos.

El vizconde de Eza.
En el mismo tren que el Sr. Cobián se dirige a Madrid el señor vizconde de Eza.

Viaje del marqués de Valtierra.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El capitán general de la región, marqués de Valtierra, ha marchado a Burgos en automóvil.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GIJON. Con gran éxito ha debutado en el teatro Dindurra, de esta ciudad, la compañía cómicodramática que dirige el notable primer actor y director D. Francisco Gómez Ferrer.

Figuran en la compañía artistas tan notables y tan aplaudidos como la primera actriz Carmen Valdemoro y el actor cómico Ricardo Miranda.

La temporada se inauguró con las celebradas producciones «Tierra bajas», «Malvaloca» y «La casta», obras en que los artistas de la compañía Gómez Ferrer compartieron con el notable actor los aplausos y ovaciones de la concurrencia.

El Sr. Gómez Ferrer estrenará durante la temporada las obras nuevas que se den a conocer en Madrid, y otras que han confiado especialmente a sus dotes artísticas varios autores.

CORDOBA. En el Gran Teatro, donde está cosechando muchos aplausos la compañía de Francisco Rodrigo, se ha estrenado con buen éxito el juguete en un acto titulado «El hijo perdido».

DENIA. Ha debutado con buen éxito la compañía de zarzuela y opereta que dirigen Joaquín Peris y Leopoldo Gil.

Se pusieron en escena «La generala» y «El viaje de la vida».

En el desempeño de dichas obras cosecharon muchos aplausos las señoritas Carolina García, Benet y Navarro, y los señores Gil, Font, Montañana y Ramos, que demostraron ser unos artistas muy discretos.

La compañía ha sido muy del agrado del público, y le auguramos una excelente temporada de feria.

Se esperan con avidez los estrenos de las obras «Molinos de viento», «Los cadetes de la reina», «El carro del sol» y «Amor que luce».

VALENCIA. Ha debutado con buen éxito en el teatro Eslava la compañía cómicodramática que dirigen los Sres. Colom y Pomes, y en la que figura la primera actriz señorita Rafaela Abadía.

La obra elegida para debut ha sido la preciosa comedia de los hermanos Quintero titulada «El genio alegre».

Todos los artistas fueron aplaudidísimos.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
31 de octubre de 1863.

Anteayer, á las cuatro de la tarde, se verificó en el salón de grados de la Facultad de Farmacia el acto solemne de investir de licenciados á los Sres. D. Arcadio Yust y Ferrando, D. Joaquín Olmedilla y Puig, D. Ricardo Barón de Hanis, D. Antonio Aguado y Palma, D. Domingo García Peinado, D. Mariana García Hernández, D. Román Amiera y Palacios y D. Antonio Fernández Temprano.

Fueron presentados al Claustro por el catedrático de tercer año, Dr. D. Rafael Sáez Palacios, el cual pronunció un breve pero elocuente discurso, elogiando á sus apadrinados y recomendándoles las sabias doctrinas que se les habían enseñado.

El Sr. Olmedilla, que fué el encargado del discurso doctrinal, acreditó sus condiciones de aventajado alumno, y el Sr. Aguado, en las sentidas frases con que le dió las gracias, su buen talento, su facilidad en el decir y su aprovechamiento. El acto estuvo lucidísimo y la concurrencia fué numerosa.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 1.º de noviembre de 1913.

Sale el Sol á las 6,44.
Se pone á las 17,13.
Sale la Luna á las 10,25.
Se pone á las 18,59.

SANTORAL.—La fiesta de Todos los Santos; San Juan, obispo; Santos Julián, Benigno, Cesáreo y Dacio, mártires; Santos Pedro del Barco, Marcelo, Maturino y Severino, confesores, y Santas María, Cirenía y Juliana, mártires.

SAN MARCELO, obispo y confesor. Nació en París, y bien pronto, por sus virtudes, fué ascendido al sacerdocio.

El Señor le había dotado con el don de los milagros.

La fama de su santidad se extendió por toda Francia, y de toda ella venían á consultar con Marcelo.

Vacó por entonces la silla episcopal de París, y fué unánimemente aclamado Marcelo. Las actas de su pontificado dicen que libró á su país de una terrible serpiente que se albergaba en el sepulcro de una mujer adúltera y tenía aterrorizada toda la comarca.

San Marcelo falleció santamente el día 1.º de noviembre del año 400.

Buñuelos de viento

Los exquisitos buñuelos de viento de chantilly y panallets á la catalana se venden en la pastelería, chocolatería y repostería LA INDIA, Montera, 12. Helados de chantilly, chocolates, flanes, leche, té, licores y cervezas. Teléfono 4.168.—CASA DE MODA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Reales decretos relativos á la designación de los nuevos gobernadores.

GOBERNACION.—Continuación del proyecto de ley de División electoral.

—Real orden aprobando el reglamento de Policía de espectáculos y de construcción y reparación de los edificios destinados á los mismos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que entre los funcionarios que declara el artículo 30 del real decreto de 18 de enero de 1911 que pueden asistir con voz y voto á las Juntas del Consejo de Instrucción pública, se incluya á los profesores que ejerzan la enseñanza pública oficial en establecimientos dependientes de este ministerio y que además sean consejeros excedentes por el referido real decreto.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Resolviendo instancias solicitando tomar parte en las oposiciones á la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Lérida.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Concediendo subvenciones y anticipos para construcción de caminos vecinales.

Auxiliares de Sanidad militar

En círculos militares han causado extrañeza unos nombramientos de médicos provisionales que acaban de hacerse con motivo de la escasez de personal de Sanidad militar en la Península, por hallarse éste en su mayor parte en Marruecos.

La extrañeza se funda en que, estando estas plazas destinadas para ser provistas por soldados que tengan terminada la carrera de Medicina, hayan recaído precisamente en personas que eludieran el servicio militar utilizando la redención á metálico que anteriormente regía, llegando hasta el extremo de haberse nombrado á quien su reemplazo en breve será licenciado por haber cumplido los doce años de obligatorio servicio.

«De seguir por ese camino—se añade—

llegará un momento en que los Cuerpos de la Península tendrán sus médicos de la referida clase, hayan ó no servido en el Ejército, lo cual vendría, en definitiva, á perjudicar al personal que forma el Cuerpo de Sanidad militar del Ejército.»

Recuérdase que con motivo de las campañas de Ultramar se hicieron algunos nombramientos de médicos provisionales; pero no para quedarse en España, sino para marchar á la campaña y ser baja en este servicio provisional una vez desaparecidas las circunstancias que determinaron su nombramiento.

El Sr. Ossorio se retira de la política

La carta que el Sr. Ossorio dirigió ayer á D. Antonio Maura dice textualmente:

«Excmo. Sr. D. Antonio Maura:

Mi ilustre amigo y jefe: De modo entusiasta y consecuente he venido sirviendo, por cuantos medios han estado á mi alcance, la política que usted siente y proclama, y que, en su concepto general, está contenida en la dimisión del Gobierno en 1909, en el discurso de Molinar de Carranza, en la Nota de 1.º de enero de este año, en el discurso de junio ante el Congreso y en la Nota que, con ocasión de la reciente crisis, entregó usted á S. M. el Rey.

Si de nuevo se presentara ocasión de servir tan nobles y elevados ideales, gusto volvería á prestarle mi colaboración modestísima con la misma buena fe—quizá excesiva—que lo hice hasta ahora. Mas como, por desgracia, las muestras son hoy de todo lo contrario, y yo no me encuentro preparado á simular optimismos cuando me falta la fe, suplico á usted me permita apartarme de la actuación oficial en la vida política y me releve de la dirección que usted me confió de las fuerzas conservadoras de Zaragoza y Huesca, ante las cuales ya dimití el martes último y á las que rindo público testimonio de gratitud por la fidelidad y abnegación que siempre me mostraron.

Con el fervor de siempre y con más cariño que nunca me reitero de usted cordial amigo, q. b. s. m., Angel Ossorio.

30-10-913.»

UN BUEN RETRATO

MARIANO OLIVER

Hasta mañana estará expuesto en uno de los establecimientos más conocidos de Madrid, en la Carrera de San Jerónimo, un retrato del celebrado compositor Pablo Luna, tantas veces agasajado por el público por la belleza de sus partituras.

El retrato del maestro Luna es una magistral obra, debida al pincel laureado del pintor aragonés Mariano Oliver Aznar, que en este trabajo ha hecho una nueva y enérgica afirmación de sus altos prestigios artísticos.

Es evidente el exacto parecido con el original; pero, con ser éste uno de los aciertos de siempre del ilustre pintor, se admira en esta ocasión en su nueva obra una solidez y firmeza de ejecución que se concierta de modo justísimo con la poesía, sin alarde de simbolismo ridículo, que flota en el fondo del cuadro.

Oliver Aznar ha conseguido con su maestría, estimada ya por todos, hacer una obra verdaderamente artística al ejecutar el retrato de su paisano el maestro Luna, y lo ha conseguido por el cariño, el entusiasmo que un artista siente por la obra de otro artista.

El dibujo firme, el color justo y la entonación sobria y armónica atraen al curioso aficionado á admirar la obra. Del conjunto puede decirse sin hipérbole que tiene vida, espíritu y carácter.

Con el temor de herir la modestia del notabilísimo artista publicamos estas líneas, sin otro estímulo que el recibido al escuchar los calurosos elogios que del retrato del maestro Luna hacen los inteligentes.

Por ello enviamos nuestra enhorabuena al Sr. Oliver Aznar y al maestro Luna.

N.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación

Hoy, á las doce de la noche, termina el plazo para inscribirse como alumno en el Instituto Diplomático y Consular y Centro de Estudios Marroquís, establecido en la Real Academia de Jurisprudencia (Marqués de Cubas, 9). La matrícula es gratuita y las asignaturas son: Geografía económica y mercantil, Historia contemporánea, Evolución de los pueblos asiáticos independientes, Geografía de Marruecos, Colonización general y africana, Legislación aduanera, Derecho internacional moderno, Instituciones musulmanas, Arabe literario y Arabe vulgar.

EL DOCTOR PITTALUGA

El ilustre médico doctor Pittaluga, que tan grandes servicios tiene prestados á la ciencia, ha sido elegido académico de la Real Academia de Medicina.

Tiene bien merecida la distinción que hoy se le otorga el notable parasitólogo, pues su vida de estudio, sus descubrimientos, sus campañas de observación y sus luminosos informes en la importante especialidad á que se ha consagrado, han hecho del doctor Pittaluga una eminente figura científica.

Hace poco, sus concienzudos estudios sobre la llamada enfermedad del sueño, en nuestras posesiones de Fernando Póo, acabaron de consagrar el nombre del doctor Pittaluga, que entra ahora por derecho propio en la casa de los elegidos de la ciencia.

Felicitemos muy sinceramente al nuevo académico.

Por la cultura física de la mujer

Mejoremos la raza.

No hacen falta grandes esfuerzos para demostrar la necesidad y la importancia también que tiene la educación física de la mujer; bastará decir que con la debilidad de la madre comienza la del niño. Esto, además de ser una afirmación, es una gran verdad que cada uno puede comprobar, porque los hechos constantemente nos lo ponen de manifiesto; con un poco de observación para recogerlos y otro poco de razonamiento para cogerlos y otro poco de razonamiento para analizarlos, se confirma lo que decimos; pero después hace falta voluntad para aprovechar las enseñanzas que encierran; si fuésemos más previsores, sacaríamos para lo futuro gran provecho de los fracasos pasados.

Constantemente nos lamentamos de la gran mortalidad de niños; para poner algún remedio se toman medidas, se aconsejan remedios, se proclaman procedimientos, y entretanto la mujer sigue con su incultura, aunque á veces aparece muy ilustrada é instruída, pero ignorante de lo que más falta le hace saber, que es educación física para sí y para el niño, ya que éste en los primeros años de la vida, cuando los cuidados que necesita son siempre de educación é higiene física, pues sus necesidades son ó predominan las de orden fisiológico y carácter físico, como son los órganos de la vida y aquellos otros en formación que serán el sostén de otras funciones y otras necesidades que irán apareciendo cuando por evolución lenta de esos órganos físicos estén aptos para cumplir las funciones que les están encomendadas.

La educación física de la mujer! Se dice muy pronto, y aunque se dice educación física, es también intelectual, y sobre todo moral. Esta última condición debiera bastar para que dentro del aspecto general de la educación humana, la educación física preocupara á los gobernantes, á las autoridades de todas clases y categorías, no sólo á las académicas ó docentes, sino á las eclesiásticas, jurídicas y militares. Y, además, debiera preocupar á los escritores y á los artistas. No puedo explicarme cómo la Academia de Bellas Artes de San Fernando, los pintores y escultores pueden tener en el olvido la educación física; á todos interesa, si no por lo que es en sí misma, debiera preocuparles la decadencia de la raza. A los artistas, por falta de belleza plástica; á los militares, por la carencia del vigor corporal; á los moralistas, pedagogos é higienistas, por la incultura, la perversión del sentimiento de la moralidad, el aumento de la criminalidad y las demás funestas consecuencias, como el aumento de la mortalidad en la edad infantil, la mendicidad y su cortejo de vicios; á los sociólogos, estadistas y políticos, por todos los aspectos que la decadencia presenta. Todos, pues, cada uno en su esfera de acción, deben preocuparse en el problema de la educación física. Poca, ninguna esperanza debemos tener en todos estos especialistas; si se progresa es á pesar de ellos y contra ellos; es la masa la que con su esfuerzo contribuye, de modo erróneo unas veces y con mejor sentido otras; pero siempre por instinto de conservación. De modo que la mujer, cuando se dé cuenta de su papel social; cuando sepa que muchos problemas los puede resolver con su intervención decidida; cuando se eduque, no para la coquetería, sino para empresas más altas; cuando entre en su cerebro algo de luz, hoy en las tinieblas; cuando la voluntad sea más firme y deje de ser esclava voluntaria del que dirán, entonces la humanidad progresará y el hombre será mejor y más fuerte.

Sólo en la acción de la mujer tengo esperanza, porque no creo que haya una sola mujer, aun la más envilecida y abyecta, que siendo madre desee que sus hijos sean en el orden moral unos malvados; en el intelectual, tontos é imbéciles; feos en el aspecto estético, y raquíticos, débiles, contrahechos y enfermizos en el orden físico. Y siendo esto así, ¿por qué no comenzar una era nueva de saneamiento moral y de cultura física? Se ha perdido entre nosotros la crianza; antes había menos instrucción y más crianza; ésta no puede, no debe confiarse sólo al maestro, corresponde á los padres y á la sociedad también.

En esta empresa debe intervenir la mujer; en toda empresa social en que va unida la mujer, el triunfo es seguro; en ésta del mejoramiento de la raza, que es grande, que es primordial, que es humana, la mujer se asociará, no sólo porque á ella le corresponde en primer lugar, sino porque es mujer, porque es madre. Así lo reconoce y lo ha dicho en estas mismas columnas Una maestra, que dice: «Creo firmemente que, como maestra y como madre, lo que más debe preocuparme es la educación física de las niñas, sin la cual es perjudicial el desarrollo de sus facultades mentales.»

Así es, puesto que cuando sólo se ejercitan ciertas actividades se produce el desequilibrio, se rompe la armonía y aparecen los desastrosos efectos que el vulgo resume en este pensamiento ó dicho vulgar: «más vale burro vivo que sabio muerto»; refiriéndose á los hijos, á esas muertes prematuras de muchachos que fueran una esperanza por ser de niños portentos de talento, pero que olvidaron que la naturaleza tiene como divisa «trabaja ó muere»; la muerte es unas veces moral, otras intelectual y muchas veces física, según que dejaron de actuar las ac. ones y sentimientos, las facultades anímicas ó los músculos.

Se lamenta Una maestra, porque ella ve las cosas de cerca y toca los resultados, y dice: «Tropezamos con un grave inconveniente en España; no tenemos profesoras de Gimnasia,

porque en los planes de estudios no se da importancia á la gimnasia; pues aun estamos en la mayor ignorancia sobre lo que es y cómo debe practicarse esta gimnasia por el sexo femenino.» Mucha, muchísima razón tiene quien así escribe; ninguna importancia se da á la gimnasia higiénica, pues no figura en el plan de estudios de las Escuelas Normales de Maestras ni en la de Maestros. El Estado, cuando se ocupó de este asunto en cumplimiento de una ley (en la que están enterrados los principios fundamentales de la educación física), lo hizo con torpeza tal, que la formación del profesorado de gimnasia, en el que hay personal femenino, aunque no lo parece, comenzó por una ficción, casi podíamos afirmar que por una farsa, puesto que fué comedia, y algo dramática por cierto; siguió por un sainete jocoso, y según van las cosas, quién sabe si tanta ficción terminará en tragedia, en la que terminan los pueblos ignorantes, y sobre todo los débiles.

MARCELO SANZ

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente ó la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye el beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid. 18 pesetas.
Provincias y Portugal. 20 »
Unión Postal. 36 »
América y Oceanía. 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

A las diez y media comenzó, bajo la presidencia del primer teniente de alcalde Sr. Ortueta.

Enterados.

El Concejo quedó enterado de las siguientes comunicaciones:

Una comunicación del Gobierno civil desestimando recurso de D. Miguel Brea contra acuerdo del Ayuntamiento, por el que se adjudicaron al marqués de Amboage varios terrenos procedentes de los derribos de las casas números 18, 20 y 22 de la carrera de San Jerónimo, y 2 de la calle de la Cruz.

Otra por la que, de conformidad con la Comisión provincial, resuelve el recurso de alzada formulado por D. Santiago López, conductor de automóviles del Servicio de Incendios, contra acuerdo municipal, por el que se le repone en plaza analoga á la que habla renunciado y no en la de su primitivo origen, en el sentido de estimar dicho recurso sólo en la parte que se refiere á reponerle en el referido cargo de conductor del Servicio de Incendios.

Otra desestimando recurso del hermano mayor de la Hermandad de María Santísima de la Esperanza, contra decreto de la Alcaldía Presidencia, por el que se deniega la solicitud de nueva valoración de la casa núm. 3 de la calle del Rosal, comprendida en el proyecto de prolongación de la calle de Preciados.

Reorganización del servicio de limpiezas.

Fué aprobada una moción de la Alcaldía Presidencia proponiendo las bases y presupuesto para reforma y reorganización del Servicio de Limpieza de vías públicas.

Tasación de fincas.

Los Sres. Talavera, García Molinas, Carrero y Quejido combaten cuatro dictámenes referentes á la tasación de las fincas números 1, 2, 3 y 4 de la plaza de Santo Domingo, y se acuerda que vuelvan á estudio de la Comisión.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Para establecer una vaquería en la casa número 20 de la calle de Villanueva; otra en la casa núm. 24 de la calle de las Virtudes.

Para instalar una caldera de calefacción en la casa núm. 10 de la calle de la Lealtad; para instalar una caldera de calefacción en la casa núm. 3 de la plaza de Celenque.

Para construir una casa en el solar núm. 15 de la calle de Ministros, previo el abono á los fondos municipales de 1 cantidad de 26,50 pesetas, importe de 0,53 metros cuadrados de terreno que apropia el solar de la vía pública, al precio de 50 pesetas el metro.

Para construir una casa en el solar núm. 41 de la calle de Moratín, con accesorias á la de Santa María, núm. 44, y el abono al propietario de la cantidad de 631,50 pesetas, importe de 6,89 metros cuadrados de terreno que se expropian para vía pública, al precio de 90 pesetas el metro.

Para construir un pabellón para cuadra en el interior de un solar de la calle particular de Gerona, extrarradio.

Asfaltado de calles.

Se aprueban tres presupuestos, importantes 16.061,22, 11.916,54 y 3.273,98 pesetas para la instalación de pavimento de asfalto en las calles de la Aduana, Jardines y de la Rosa.

Licencias en el Ensanche.

Sin debate se conceden licencias para construir una casa en la calle de Velázquez, número 20; para construir un edificio destinado á escuelas gratuitas en la calle de Bravo Murillo, núm. 69, con fachada á la de Esquillero; para construir una casa en la calle de Chile; para construir un taller, en el paso Meléndez Valdés, núm. 19, y para construir una nave, ampliando unos talleres, en el paso Imperial, núm. 1.

La zona de recreos del Retiro.

El Sr. García Molinas se ocupa de la gestión municipal en la zona de recreos del Retiro, y pide que cuanto antes se publiquen las cuentas de los espectáculos allí celebrados.

Opina que para el año próximo se abra un concurso ó se saque á subasta la explotación de la zona de recreos, para evitar murmuraciones.

El Sr. Mora dice que las cuentas se presentarán, según sus noticias, muy en breve, aunque hace constar que como hubo dos Subcomisiones y la primera presentó sus cuentas, la cuenta que debe rendirse es la de la segunda Subcomisión.

El Sr. García Molinas declara que no formula cargos para nadie.

Rectifica el Sr. Mora, diciendo que en la primera etapa de la explotación se ganaron algunos miles de pesetas, que luego, según parece, se perdieron.

Opina el Sr. García Molinas que se debe ir á la subasta ó concurso, para evitar que los

Concejales se tengan que dedicar a la contramoción de cupletistas y bailarinas. Pidiendo un indulto. El Sr. García Cortés pide que el alcalde se acerque al Gobierno en demanda de que inculque al ex capitán Sánchez, prometiendo el Sr. Ortúeta poner en conocimiento de los altos poderes el ruego del concejal socialista. La sesión se levantó acto continuo.

A buena hora... La Gaceta de ayer publica un real decreto autorizando al ministro de Fomento para presentar a las Cortes un proyecto de ley fijando las condiciones para la ejecución de las obras de pavimentación y construcción de galerías subterráneas para servicios de agua, luz y otros análogos, que han de verificarse en esta corte.

En favor de la higiene. El alcalde Sr. Vincenti, ha dirigido a los tenientes de alcalde una circular, cuyo texto es el que sigue: «Constituyendo un peligro para la salud pública el que las reses sacrificadas para el consumo del vecindario se encuentren descubiertas en las carnicerías hasta su despacho al púdicio, y expuestas a la acción de las moscas y otros insectos, portador de gérmenes patógenos que pueden fácilmente contaminarlas, etc. rezoo a V. S. se sirva dar las órdenes oportunas para que en lo sucesivo las mencionadas reses se conserven perfectamente tapadas en previsión del peligro antes citado.»

Los anuncios. Imponiéndose la necesidad de cortar los abusos que en perjuicio de la estética y ornato público vienen cometiendo con la colocación de anuncios en las vías públicas de la capital, el alcalde ha tenido a bien disponer que se prohíba en absoluto la fijación de anuncios en las vallas de los solares y demás sitios de la población, y en particular los carteles de espectáculos públicos, que deberán fijarse precisamente en los aparatos carteleras propiedad del Municipio, entendiéndose que esto no limita la facultad del Ayuntamiento para autorizar en lo sucesivo, si lo considera necesario, la fijación de carteles en los sitios que estime conveniente.

Los puestos de castaña. Al objeto de evitar el excesivo número de puestos de castañas que se establecen en la vía pública, obstruyendo, en muchos casos, el libre tránsito y molestando siempre al vecindario, el alcalde ha tenido a bien disponer que, en lo sucesivo, las licencias para la instalación de la citada industria deberán ser solicitadas de la Alcaldía Presidencia y concedidas por la misma.

Cifras satisfactorias. Las inhumaciones verificadas desde el 14 al 20 del mes actual en los cementerios de esta corte, fueron 239, cifra muy inferior a las de igual período de los cinco años anteriores, que fueron: 275 en 1912; 270 en 1911; 280 en 1910; 270 en 1909 y 257 en 1908.

Subastas. Las subastas anunciadas por el Ayuntamiento en el mes de noviembre, son las siguientes: Día 8. Suministro de piensos para el ganado de las caballerizas de S. E., Laboratorio, Asilos y cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, durante los años de 1914 y 15. Precio tipo anual, 34.700 pesetas.

Día 21. Suministro de petróleo para el alumbrado de las afueras, del Interior y Enstache hasta 21 de junio de 1914. Precio tipo, litro, 0,80 pesetas. Día 24. Construcción de los pavimentos de asfalto en las vías públicas de la capital hasta el 31 de diciembre de 1916, y la conservación de estos y los ya existentes durante el período de construcción y los cuatro años siguientes. Tipo anual, 200.000 pesetas.

Un concurso. En cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento en sesión de 26 de septiembre último, se abre concurso libre, durante el plazo de diez días, a contar desde el siguiente de la publicación de este anuncio en el Boletín oficial de la provincia, para proveer la plaza de profesor de Dibujo geométrico Industrial de la Escuela municipal de aprendices de oficios industriales, debiendo presentarse las solicitudes...

En cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento en sesión de 26 de septiembre último, se abre concurso libre, durante el plazo de diez días, a contar desde el siguiente de la publicación de este anuncio en el Boletín oficial de la provincia, para proveer la plaza de profesor de Dibujo geométrico Industrial de la Escuela municipal de aprendices de oficios industriales, debiendo presentarse las solicitudes...

des acompañadas de los documentos que cada concursante estime como mérito, haciendo entrega de las mismas en la Secretaría general. (Negociado de Instrucción pública.) Aviso interesante.

Debiendo procederse en breve por la Dirección de Vías públicas municipales a ejecutar obras de reforma en el pavimento de los paseos Imperial y de las Acacias y ronda de Segovia, se avisa por el presente a las Empresas, Compañías y particulares que tengan que reparar ó establecer servicios en el subsuelo de dichas vías para que lo verifiquen antes de que se realicen las indicadas obras, a fin de evitar tener que deshacer las ejecutadas, con evidente perjuicio de los intereses municipales y del tránsito público.

Transcendental invento NUEVA LAMPARA ELECTRICA A la DEUTSCHE GASGLUHLICHT AKTIENGESELLSCHAFT, de Berlín, poderosa Compañía constructora de la acreditada lámpara «Osram», cabe la satisfacción de haber lanzado una lámpara nueva, que constituye un invento de suma trascendencia, que ha de originar una verdadera revolución en el alumbrado eléctrico.

Esta nueva lámpara, que constituye una gran conquista de la ciencia en sus relaciones con la industria, representa un gran progreso y está indicada para la sustitución de los arcos voltaicos. Se trata, en efecto, de una lámpara denominada «Osram», de MEDIO VATIO, que merced, tanto a las combinaciones de su filamento como a una disposición especial del mismo, produce una luz hermosísima, blanca y de extraordinaria brillantez, muy superior a la de los arcos voltaicos. Además, los grandes inconvenientes del alumbrado por arcos voltaicos, ó sean los constantes gastos y cuidados que exigen, las frecuentes oscilaciones, la luz dañina que proyectan, etc., desaparecen absolutamente con el empleo de la lámpara «Osram», de MEDIO VATIO.

La enorme ventaja de esta nueva lámpara, lo que constituye su esencial característica, es su reducido consumo de medio vatio por bujía, ó sea la mitad de consumo que las lámparas de filamento metálico hasta hoy conocidas. La DEUTSCHE GASGLUHLICHT AKTIENGESELLSCHAFT, de Berlín, construye y suministra ya estas nuevas lámparas, que por ahora sólo fabrica desde 600 a 3.000 bujías, de 50 a 240 voltios, para corriente continua y alterna.

El coste de la nueva lámpara «Osram» de MEDIO VATIO es sumamente reducido, puesto que la economía que reporta su uso amortiza al poco tiempo el precio de adquisición, por lo que no será nada de extraño ver en breve que todas las centrales, fábricas, comercios, hoteles, talleres, etc., usen esta clase de lámparas, en vez de los anticuados y molestos arcos voltaicos.

Felicitemos sinceramente a nuestro particular amigo D. León Ornstein, concesionario general para España, tanto de las lámparas «Osram» como de esta otra nueva lámpara «Osram», de MEDIO VATIO.

CRUEL VERDAD Dice un adagio antiguo: «DONDE NO SE PONE ORDEN, EL SE IMPONE.» Nada conduce tanto al desorden en un comercio como el cajón abierto, proporcionando disgustos y pérdidas. ¿Manera de evitar esto? Adoptando la registradora «National». Así lo afirman los 1.300 comerciantes que en Madrid las emplean. Informes gratis. Preciados, 11.

REVISTA DE COMISARIO La revista de comisario del próximo mes de noviembre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa a continuación: Los jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1.º y 2.º, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles,

número 1 (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1.º y los oficiales el 2.º. Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1.º y 2.º, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra don Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores. Los jefes el día 1.º y los oficiales el 2.º.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores. La zona de reclutamiento de Madrid, número 1, y el primer Depósito de reserva de Caballería, número 1, la pasarán el día 1.º, a las doce del día.

Los retirados por Guerra con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902 la pasarán el día 1.º, de tres a cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, número 1. Los Depósitos de reserva de Ingenieros y Artillería, el día 1.º, a las once de la mañana y a las cuatro de la tarde, respectivamente.

Enrique Valentí. Vende alhajas procedentes de testamentaria. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

Los encantos de la mujer se realzan con deliciosos perfumes, en cuya elección demuestrase, como en nada, la distinción y buen gusto. El Perfume Smar, de la Casa Alvarez Gómez, es la esencia de moda y la predilecta de nuestras damas, como asimismo su célebre Agua de Colonia concentrada.

DEL ANDAMIO A LA CALLE Un obrero muerto Ayer tarde ocurrió una de tantas desgracias como vienen sucediendo en las obras en construcción.

Un obrero que se hallaba trabajando en el último piso de un edificio próximo a terminarse, enclavado en la Avenida de la Plaza de Toros, se cayó desde la altura de un séptimo piso, quedando, como es de suponer, en estado agónico.

Por pronto que fué trasladado a la Casa de Socorro sucursal del Congreso, llegó ya cadáver.

El Juzgado de guardia se personó en cuanto recibió el aviso correspondiente en la citada Casa de Socorro, instruyendo las primeras diligencias y tomando declaración a los compañeros que presenciaron el horroroso accidente.

El desgraciado albañil se llamaba Manuel Brañas, de diez y ocho años, soltero, y domiciliado en la ronda de Segovia.

El cadáver fué llevado al Depósito Judicial.

MATA EL DOLOR La prescripción es gratis. «Yo no dudo que todos los que emplean esta prescripción estarán conformes conmigo y divulgarán mi opinión acerca de su valor.»—Esto dice un señor que está muy agradecido por los resultados obtenidos, y añade:—«Puedo decir que desde hace muchos años no había nunca cesado de sufrir dolores atroces, que desaparecieron desde que he ensayado su prescripción, y estoy seguro que este remedio procura inmediato alivio, lo mismo si el dolor está en los nervios que si es de naturaleza reumática.

Esta es la prescripción que puede ser preparada por cualquier farmacéutico: Pedir 10 gramos de Kephaldol, en la forma de 20 pastillas comprimidas, al boticario más cercano, y tomad dos en seguida y después una cada dos horas hasta que el dolor haya desaparecido. Esto es lo que yo hice, y ahora no dejo pasar oportunidad para decirlo a todos los que sufren.»

LA MUÑECA PARISIEN Vestidos gran moda, 40 pesetas. Pedid muestras y figurin. FERNANDO VI, 12.

LOS TEATROS

ESTRENOS «UN PALCO PARA EL TENORIO»

Corrañetes.—Pedro de Répide, el popular dramaturgo de La casa de todos, el novelador sutil de La enamorada indiscreta, el reconstructor elegantísimo de nuestros ambientes dieciochescos, el cronista admirablemente ingenioso, tiene suficientemente solidificadas su autoridad y nombradía para que un juguete cómico sin pretensiones pueda acrecentarlas, si gusta, ó disminuirlas, si fuere rechazado.

Un palco para el Tenorio es algo puramente de actualidad, y ¿por qué no confesarlo también?, algo con resabios del antiguo régimen y excesivamente candoroso. El público, que al leer el nombre de Répide en el cartel, esperaba mucho más, se mostró un poco desencantado.

A la terminación se levantó el telón dos veces, sonando aplausos fríos y benévolo. Pedro de Répide entonces pudo haber salido a escena si quisiera. Pero él tiene demasiado talento para tratar de imponerse por sorpresa a los espectadores, que son sus mismos lectores entusiastas de todos los días. Répide renunció, pues, a pisar el escenario, dando nuevo ejemplo de discreción y modestia. Que otros le imiten.

En la interpretación sobresalieron Josefina Roca, Simó Raso y La Riva.

«MATIAS LOPEZ»

Novedades.—Este Matias que ayer tarde, en la sección vermouth, nos han presentado los Sres. Jiménez y Paradas, es un pobre diablo, a quien la suerte le hace desgraciado.

Viendo en Madrid miserablemente, por lo que pasa grandes calamidades para resolver el problema del cocido, tiene la desgracia de ser favorecido con el segundo premio de la Lotería.

Y claro está, como nadie se conforma con lo que tiene, al bueno de Matias, que nada tenía, le parecen una miseria los miles de pesetas que a sus manos llegan como llovidos del cielo, y comete la tontería de marcharse a Cuba, donde cree que podrá hacerse millonario en un par de años.

Llega a Cuba, toma a traspaso un establecimiento de bebidas y, como todo el que entra bebe, pero no paga, llega un día en que Matias se ve sin una peseta y lejos de Madrid.

Una vez arruinado, recurre a todos los medios para buscar recursos que le permitan volver a España, y gracias a un tal Don Chumbo, a quien engaña miserablemente, se ve en poder de 300 pesos, con los que regresa a la calle de la Paloma.

Este es el argumento con el cual los tantas veces aplaudidos autores Sres. Jiménez y Paradas han escrito un sainete divertido é interesante, que ayer tarde ha tenido en constante carcajada al público que llenaba el teatro.

La partitura, de los maestros Vela y Brú, es original é inspirada; se repitieron casi todos los números.

El maestro Vela tuvo que repetir, en medio de una ovación como yo no había oído jamás en el teatro de la calle de Toledo, un precioso intermedio.

Los intérpretes contribuyeron grandemente al buen éxito de la obra.

El Sr. García Ibáñez y Vicente Gómez-Bur, que son los que llevan el peso de la obra, trabajaron con gran acierto, siendo constantemente aplaudidos. Estos dos personajes hicieron las delicias del público.

La Srta. Rianza, artista de gran talento, se hizo aplaudir en dos pequeños papeles que desempeña.

El Sr. Lorente, caracterizado con alguna exageración, entendió admirablemente su papel, por lo que escuchó muchos y muy merecidos aplausos.

La Srta. Berrí hizo una linda muchachita, y en compañía de la Srta. Girón bailó muy requetebien una rumba.

Acertada la Srta. Romero, y muy discretos los Sres. Aznares, Lloréns, Alares y Puiggrós.

Este último solamente cantó una tarantela, en la que lució su potente y bien timbrada voz, dando prueba de ser un buen cantante. La obra ha sido presentada con gran lujo, y los pintores escenógrafos Sres. Gallo y Ripoll han dado pruebas una vez más de ser de lo mejorcito que hay entre los que se dedican al difícil arte de la escenografía.

Al finalizar la representación, los autores, en compañía de los intérpretes y los pintores, tuvieron que presentarse infinidad de veces en el palco escénico.

Total, que este Matias es un sujeto que se trae muchísimo dinero, para que la Empresa de Novedades y los autores puedan pasar unas alegres Pascuas, porque ya verán ustedes cómo Matias está en Novedades, por lo menos, hasta la primavera.

Que así sea, y enhorabuena a todos. J. R.

GACETILLAS

Español.—Hoy viernes 31, a las nueve en punto de la noche, se inaugurará la temporada, representándose el drama fantástico-religioso, de Zorrilla, Don Juan Tenorio, con el siguiente reparto: Doña Inés, Srta. Suárez; Lucía, Srta. Pucello; Brígida, Sra. Castejón; Abadesa, señora Sánchez-Ariño; Tornera, Sra. Muñoz; Ana de Pantoja, Srta. Rosal; D. Juan, señor Calvo; D. Luis, Sr. González; Comendador, Sr. Vaz; Centellas, Sr. Puga; D. Diego, Sr. Gimbernat; Avellaneda, Sr. Cejuela; Buttarelli, Sr. Portes; Escultor, Sr. Suárez; Ciutti, Sr. Sepúlveda; Gastón, Sr. Palou.

Comedia.—Hoy viernes, última representación del aplaudido juguete cómico, en cuatro actos, La toma de la Bastilla.

El sábado, festividad de Todos los Santos, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena el juguete cómico de gran éxito La Divina Providencia.

Por la noche, la aplaudidísima comedia cómica Genio y figura.

El domingo, a las cinco de la tarde, Genio y figura.

Continúa abierto el abono para las diez funciones del eminente trágico Ermete Zacconi.

Lara.—El sábado, festividad de Todos los Santos, a las cuatro y media, se representará la aplaudida comedia en tres actos Petit café y el sainete titulado El saxo débil.

La semana próxima se celebrará el estreno de la comedia en dos actos, original de Gregorio Martínez Sierra, titulada Los pastores.

Apolo.—Hoy viernes, a las seis de la tarde, se representará en este teatro el propósito de gran éxito La catedral, estrenándose varias escenas y cuatro números de música.

En la sección de las siete y cuarto se pondrá en escena la humorada Tenorio musical, y por la noche, a las diez y media, en sección doble, Marina (ópera), que obtiene un grandísimo éxito cantada por los notables artistas Srta. Salas y los Sres. Vercher, Rufart y Fernández.

El sábado, festividad de Todos los Santos, secciones por tarde y noche desde las cuatro de la tarde.

Cómico.—El sábado, festividad de Todos los Santos, se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas obras siguientes: a las cuatro, ¡Ya no hay Pirineos!; a las cinco, La Ovarina; a las seis, La última película, reformada; a las siete y cuarto, ¡Ya no hay Pirineos!; a las nueve y media, ¡Ya no hay Pirineos!; a las diez y media, La última película; a las once y tres cuartos, ¡Ya no hay Pirineos!

Coliseo Imperial.—Anteanoche se repriso en este favorecido teatro El alcalde de Zalamea, obteniendo un éxito enorme.

La Srta. Asquerino hizo una Isabel inmejorable, y el Sr. Aguado estuvo muy bien en el Don Lope.

El Sr. Gatuellas—le mencionamos en último lugar porque el trabajo de tan notable actor en esta obra merece párrafo aparte—estuvo muy acertado en ademán y gesto en el difícil papel de Pedro Crespo, obteniendo una de las mayores ovaciones de su carrera artística.

El resto de la compañía que tomó parte en la representación de El alcalde de Zalamea

Boletín de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

El Capitán Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

María buscó un abrigo para ella y su hijo, y el buen Broutin fué a pedir a los herreros de la villa trabajo para él y pan para su familia.

XV El proceso.

En Vendôme debían tener lugar las últimas escenas de este drama mezclado de comedia, y que los detenidos no evitaron nada para conservar a su asunto un aspecto dramático. Mientras que se les había tenido comunicados les había sido imposible entenderse acerca de un plan de defensa uniforme. Algunos acusados habían confesado el complot, otros lo habían negado, y otros, en fin, como José, se habían enroscado en un sistema de silencio absoluto; de aquí incoherencias en la instrucción y testimonios contradictorios. Los más comprometidos querían abordar las cosas de alta lucha y traer ante el Tribunal una discusión de teoría social; los más tímidos, los menos amenazados, querían no privarse de los beneficios de su

reserva é inmolarse por honor de los principios.

En la prisión de Vendôme se reprodujeron estas dos sentencias entre los acusados. Hubo discusiones, y se convino en que, lejos de sostener la conspiración y glorificarse de ella, se rechazaría la idea y la intención en el sentido que la acusación la atribuya. Sin negar los hechos averiguados se debía declinar todo pensamiento de concierto, de premeditación y de conjuración, en el sentido legal de la palabra; cada uno de los acusados era libre de aceptar ó rechazar toda solidaridad particular; pero en conjunto, y para evitar contradicciones, se tendría entendido que una negativa uniforme y obstinada prevalecería en los interrogatorios públicos.

Seguramente que nada hubiera sido más prudente que una resolución semejante; no podía romperse mejor con una empresa tan insensata. Desgraciadamente, el público no esperaba esto de Babeuf y de sus cómplices; esto fué un desengaño. Vió, con pena, que se tenía tanta prudencia en una locura, y que había cálculo donde se debía contar con el vértigo.

Los revoltosos se apoyaban sobre el derecho, y empleaban, para defenderse, las armas en uso de una sociedad que habían querido destruir, y no supieron ni despertar la emoción ni cautivar la curiosidad. El cansancio apareció bien pronto; la lentitud de los debates acabó de cansar al público, y la atención se volvió, desde luego, de un asunto desprovisto de grandeza. Este era el cálculo y a lo que tendía el Di-

rectorio; se felicitó de que semejante espectáculo se hubiese dado al país, y que este proceso, prolongado más de lo razonable, se apagó en la indiferencia.

El alto Tribunal de Vendôme se componía de cinco jueces y diez y seis jurados; entre los siete defensores presentes figuraba M. Real, que llevaba un nombre que había adquirido alguna celebridad. Cuarenta y siete acusados comparecieron ante el Tribunal, y a diez y ocho de ellos se les juzgó por contumacia.

Aunque una fuerza imponente había en la Sala del Pretorio, y que la Casa de Justicia estuviese guardada por fuertes destacamentos de tropa, se adivina hasta qué punto semejante masa de detenidos hacían difícil la limpieza de la Audiencia é ingrato el puesto de magistrado. Los jueces y los jurados se veían interpelados en todo momento, y el fiscal era objeto de mil insultos; el presidente no tiene ya poder, y los detenidos son ya los que ordenan. Un día Amar se queja de ver en el auditorio sitios reservados; denuncia este privilegio y lo hace suprimir.

Algunos dibujantes habían sido admitidos en el recinto y hacían bocetos de retratos de los principales detenidos. Ricord se irrita de haberse dado el espectáculo y exige que se despidan a los artistas. A cada instante es una nueva exigencia; los gendarmes, ultrajados, se ven obligados a desagraviar a los acusados es desalojado desalojar los locales; todo espectador que del recinto. Y hasta en el Pretorio se manifiesta una efervescencia indigna de tal lugar.

Es, sobre todo, á causa de Babeuf cuando se manifiestan estas explosiones; leyendo una pieza del procedimiento, procedente del ministerio de la Policía, el Graco había dejado caer una enorme mancha de tinta sobre un pasaje delicado. ¿Era esto involuntariamente? ¿Era á propósito? Al momento se desarrolló una espantosa tempestad ante el Tribunal y se profirieron injurias, y para evitar las vías de hecho fué preciso llamar un destacamento de tropa y levantar bruscamente la sesión. Todavía los acusados protestaron, entonando «La Marsellesa», «Temblad, tiranos y pérfidos», que continuaron cantando en las calles.

Pero una escena del día siguiente regocijó al auditorio.

Después de Grisel, el testigo más importante era un tal Pillé, secretario de Babeuf. Cogido en flagrante delito, y asustado por las consecuencias, se había decidido á hacer completa confesión, y como medio personal de defensa alegó una especie de fascinación, añadiendo que un demonio, un mal genio lo había llevado á casa del Graco, donde él copiaba maquinalmente los documentos que le presentaban.

Cuando Pillé reprodujo esta justificación ante el Tribunal, un estallido de risa salió de todos los bancos. Entonces Babeuf se levantó y dijo á los jurados: —Ya veis que es un loco completo.

—Si hay un loco aquí eres tú—replicó el secretario con vivacidad.—Mientras yo copiaba en tu cuarto tú corrías, derribabas las sillas, gesticulabas, saltabas y gri-

tabas con todas tus fuerzas: «Allí hay insurrección; la insurrección empieza.»

—Sin duda—contestó Babeuf—; pero esto no era más que un medio para animarme, imitando el estilo energético, á ejemplo de los grandes escritores.

Así transcurrieron las audiencias, y durante tres meses los jurados y los jueces se vieron obligados á presenciar análogos escenas. Un día Babeuf, usurpando las funciones del presidente, exclamó: «Basta de horrores en esta audiencia. Vámonos, pues que ya son las tres y media.»

De todos estos hombres, el que tuvo mejor papel fué Darthé. Babeuf, por el contrario, siguió en su intemperante lenguaje, que no le abandonaba jamás en ninguna ocasión y pronunció un discurso, porque le reprochaba su guerra de incidentes y de emboscadas, que con tono campanudo terminaba de esta manera: «Según las innovaciones que veo introducir cada día para apresurar mi holocausto, dejo á mis opresores toda la facilidad que desean; que den el golpe sin esperar á más y «me dormiré en paz en el seno de la «Virtud.»

Entre los dos hombres que descollaron, José Simart no tomó por modelo á Babeuf. Los vencidos se resignan y no discuten. Y cuando fué interrogado, no opuso más que sostenidas denegaciones.

María asistía á todos los debates, que la iban matando poco á poco. Desde que empezó la audiencia estaba allí con su hijo, buscando el aproximarse lo posible al banco en que José estaba sentado y devoraba

coadyuvó al éxito logrado por la mencionada reprise.

Es seguro que el selecto público que a diario acude a este elegante coliseo no dejará de llenarlo durante las representaciones de El alcalde de Zalamea...

Comienzo.—El sábado, con motivo de la festividad del día, tendrá lugar, en función de tarde, la grandiosa comedia en tres actos, de Reparaz, El enemigo de las mujeres...

Por la noche, en la sección sencilla de las diez, segunda representación del juguete de Répide, Un palco para el Tenorio...

El domingo por la tarde se pondrá en escena la comedia en dos actos, de los hermanos Quintero, La escondida senda...

Infanta Isabel.—Hoy viernes, en la sección de las diez de la noche, tercero de moda, se representará la comedia de los Sres. Álvarez Quintero Los Galates.

Desde el sábado, 1.º de noviembre a la misma hora, se hará todas las noches Don Juan Tenorio, con decorado nuevo...

Salón Regio.—Hoy viernes, estreno de la maravilla líricocinematográfica Vida de Ricardo Wagner.

PNEUMOCOL DEL DOCTOR F. HERGUETA Contra la tos, bronquitis, tuberculosis. BARQUILLO, 5, FARMACIA

DETENCION DE UN GENERAL

UN EXHORTO EXTRAÑO

Ayer tarde fué conducido al Juzgado de guardia el general de brigada del Cuerpo de Sanidad Militar D. L. S. G., que acababa de llegar a la corte procedente de San Sebastián...

Como es natural, el hecho de comparecer ante el juez de guardia, Sr. Martínez Enriquez, un militar de tan alta graduación...

El juez fué el primer sorprendido, porque no tenía noticias de un exhorto recibido de San Sebastián el día anterior...

Según vagos informes que pudimos recoger, a una causa incoada en San Sebastián por un hecho que está por aclarar...

Se trata de que viviendo este señor en casa de un matrimonio de aquella capital, hará tres o cuatro días, apareció ahorcado en el retrete de la casa del patrón.

Alguna nebulosidad habrá por lo visto, cuando el Juzgado instructor de San Sebastián ha librado y remitido a Madrid este exhorto...

El detenido esperaba anoche en el antedespacho del juez las resoluciones que éste se sirva adoptar en vista del exhorto...

La detención. Ayer, hallándose de guardia el juez de la Universidad, Sr. Moreno, recibió un exhorto de su compañero de San Sebastián...

Pasó el correspondiente oficio al director general de Seguridad y el Sr. F. G. fué detenido en la estación del Norte...

Como éste no tiene jurisdicción sobre el detenido, se ha limitado a poner al Sr. F. G. a disposición de aquél...

Mientras tanto, el Sr. F. G. pasa la noche en el Juzgado de guardia, pues tampoco ha podido ser trasladado a Prisiones militares...

Esta madrugada se ha recibido un telegrama dirigido desde San Sebastián al juez de la Universidad, pero se ignora si tiene relación con este asunto.

Más detalles. El Sr. F. G. salió de San Sebastián autorizado por aquel juez, al cual dejó las señas de su domicilio en Madrid...

Don C. F. G. se hallaba en San Sebastián de veraneo todavía, y si se marchó de allí, después de la desgracia ocurrida en la casa de su hospedaje...

Realmente el Sr. F. G. no se explica a qué pueda obedecer el cambio experimentado en el juez de San Sebastián...

Esperando una diligencia judicial. Esta mañana seguía en el Juzgado de guar-

dia el Sr. L. G., tan sorprendido como ayer de la orden de detención dada por el juez de San Sebastián.

El juez de guardia, Sr. Martínez Enriquez, telegrafió a la capital donostiarra, dando cuenta al juez que pidió la detención...

A este telegrama contestó esta madrugada con otro el juez de San Sebastián, ordenando que se tuviera provisionalmente detenido al Sr. L. G. hasta que se realizara allí la práctica de algunas diligencias.

Oficialmente no se sabe más. Todo está pendiente de lo que el citado juez instructor diga después de practicadas las diligencias que anuncia en aquella capital.

Particularmente se sabe que el sujeto suicidado tenía ya la monomanía del suicidio. Dos días después, a la hora de la cena, es cuando se ahorcó, encerrándose por dentro en el retrete.

¿Qué detalles pueden haber influido en la determinación del juez instructor de San Sebastián?

Dicen que la posición rara del cadáver al ser encontrado pendiente de la cuerda y tal vez unas raspaduras que vió en la parte exterior de la cerradura de dicho cuarto...

Entretanto, sin embargo, las autoridades judiciales han creído procedente adoptar estas precauciones, y el detenido será puesto, hasta que todo se aclare, a disposición del capitán general de Madrid.

No era suicidio. SAN SEBASTIÁN. (Jueves, noche.) El próximo pasado martes apareció ahorcado en su casa de la calle de Echaire el vecino don Joaquín Obregón.

Se supuso que se trataba de un suicidio, y por esta razón no lo comunicó en los primeros momentos, cumpliendo las instrucciones de esa Dirección.

Anoche llamó la atención que entrara en un cinematógrafo un médico forense y se dirigiera a conferenciar con el juez de instrucción, que allí se encontraba.

Salieron juntos el juez y el médico. Después se ha sabido que la esposa y la criada de servicio del supuesto suicida habían sido detenidas por orden del Juzgado.

Parece que los médicos que han practicado la autopsia del cadáver sospechan que no murió ahorcado por la cuerda de que pendía el cadáver, sino que había sido muerto violentamente, y en este sentido han dictaminado.

Hoy practicó el Juzgado un nuevo reconocimiento del cadáver, con intervención de los médicos, y se cree que éstos se afirmaron en sus sospechas.

Ha sido elevada a prisión la detención provisional de la esposa y la criada y trasladadas a la cárcel.

También se comunicó a Madrid la orden de detención de un militar de alta graduación, por creerse relacionado con este proceso.

La Casa Venancio Vázquez

hoy de Emilio González, establecida frente al antiguo despacho, Carrera de San Jerónimo, 29, continúa siendo la primera en Madrid por sus riquísimos chocolates, tes, cafés, bombones y caramelos de su propia elaboración.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Doña Faustina Cerezo, 56 años, San Vicente, 9.—Manuel García, 9 meses, Huertas, 50.—Victoriana Arizmendi, 71 años, Alvarez Bara, 5.—José Valledor, 2 años, plaza de la Moncloa, 6.—Lorenza Atienza, 39 años, Buen Suceso, 13.—Cecilio Camero, 63 años, Fuencarral, 122.—Manuel Porta, 45 años, plaza de Chamberí, 2.—Lorenzo Carratala, 49 años, Tesoro, 36.—Bernardo Rodríguez, 40 años, Mesón de Paredes, 44.—Escolástica Moreno, 48 años, Jacometrezo, 11.—Carlos Rodríguez, 33 años, Instituto Rubio.—Teresa Medina, 73 años, Bravo Murillo, 33.—José Valdivieso, 36 años, Antonio López, 39.—Antonia Villalba, 80 años, Salitre, 41.—Diego Durán, 75 años, Valverde, 11.—Josefa López, 55 años, Hospital de la Princesa.—Jenara Fernández, 79 años, idem.—José Miranda, 67 años, plaza de San Marcial, 4.—Adriano Riesgo, 28 años, Santa Lucía, 9.—José Calvo, 17 años, Bravo Murillo, 15.—Vicenta Recuero, 7 años, Espíritu Santo, 10.—Otto Wensich, 39 años, paseo Ronda, 11.—Jaime Sastre, un mes, Garelano, 1.—Manuel Díaz, Travesía de San Mateo, 18.—Ana Calahorra, un año, Ventosa, 8.

Mariano Toledano, 6 años, Instituto Rubio.—Teodora Rueda, 7 meses, Buen Suceso, 15.—Luis Llayna, 8 días, Santa Lucía, 10.—Luis Vázquez, 3 años, Cicerón, 3.—Pedro Pascual, 3 años, Bravo Murillo, 56.—Germán Malpica, un año, Orden, 3.—Consuelo Moreno, 5 meses, Infanta, 5.—Concepción Rueda, 3 años, Glorieta del Puente de Segovia, 7.—José Bonilla, 6 meses, Ferraz, 49.—Francisco Núñez, 48 años, Hospital Provincial.—Lucio Alcalde, 44 años, idem.—Pilar López, 27 años, idem.—Ramona Rey, 85 años, Almagro, 3.—Salvador Martín, 2 meses, Ereilla, 4.—Mariano Ono, 80 años, Fernández de los Ríos, 2.—Antonio Auple, un año, Velarde, número 14.

¿Necesita usted guantes?

No los compre en parte alguna sin examinar antes los de la Casa R. L. Serra, que merecen esta atención por su corte elegantísimo y su insuperable calidad. Pregunte a sus amigos por el resultado y buen gusto de los guantes de la Casa Serra. Carretas, 5.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades. Rows include Acelones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario España, etc.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA. Rows include 4 por 100 interior (fin de mes), Norte, Alcantaras, Francos, Libras.

Table with columns: CIERRE DE BILBAO. Rows include Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio, Feiguerras.

Société de Crédit Suisse ZURICH BASILEA-GINEBRA-ST. GALL-LUCERNA GLARIS-LUGANO Fundada en 1856.

Capital enteramente desembolsado y reservas: 100 millones de francos. Últimos dividendos distribuidos por la Sociedad: 1901 1902 1903 1904 1905 1906

8% 8% 8% 8% 8% 8% 1907 1908 1909 1910 1911 1912

Apertura de cuentas indistintas, totalmente exentas, en Suiza, de impuestos y derechos de sucesión.

Interés en cuenta corriente a la vista: 3% neto. Idem id. a plazo fijo de un año: 4% retro, con facultad de invertir en valores, antes del vencimiento del plazo...

CUSTODIA DE TITULOS.—Depósitos indistintos ó a nombre de un solo titular. La Société de Crédit Suisse se encarga de la custodia de toda clase de títulos en sus cajas, instaladas al efecto de la manera más moderna y puestas a cubierto de todo riesgo.

La Société de Crédit Suisse tiene organizados servicios especiales para la administración de fortunas por cuenta de fundaciones, testamentarias, menores de edad, etc.

Los depositantes domiciliados en el extranjero no tienen que satisfacer, en Suiza, ni impuestos ni derechos de sucesión de ninguna clase sobre los valores remitidos para su custodia.

Para más informes, dirigirse a los representantes generales Emilio Gaissert y Compañía calle Marqués del Duero, 5, bajo, izquierda, ó directamente a la Dirección central de la SOCIÉTÉ DE CRÉDIT SUISSE, Zurich (Suiza)

NOTICIAS GENERALES

Se encuentra enfermo de gravedad el niño de cinco años José María Cillanueva, preciosa criatura hijo del distinguido capitán de Caballería D. Ernesto.

Desearnos su pronto restablecimiento. En todas partes, y principalmente en las farmacias, se nombra y pide el Jugo Winn para las enfermedades del estómago.

En la Puerta del Sol, el automóvil del hotel de Rusia derribó con una aleta a un transeunte, produciéndole lesiones de pronóstico reservado, según certificación del médico de guardia de la Casa de Socorro del Centro.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

Ha llegado a Madrid, acompañado de su distinguida esposa y bellísima hija, nuestro querido amigo el eminente oculista D. Rafael García Duarte, catedrático de Oftalmología de la Facultad de Medicina de Granada. Sea bien venido.

Ha fallecido en esta corte, víctima de enfermedad traidora y rapidísima, la Srta. María de los Remedios López de Mazas.

A toda su distinguida familia, y muy especialmente a sus hijos, nuestros amigos D. Alejandro y D. Mariano de Mazas, enviamos muy cordialmente la expresión de nuestro pesar.

Hoy, viernes, a las nueve y media de la noche, celebrará sesión la Sociedad Oto-rinolaringológica de Madrid en el local del Colegio de Médicos.

Presentarán comunicaciones los doctores siguientes: Gereda (E.), Botella (E.), Barajas (L.), Prada (E.) y Santaló (A.).

Diarrea-disenteria

El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

ALCANCE POLITICO

Amigos del Sr. Maura, que conocen bien el pensamiento de éste, rechazaban ayer tarde cuanto se acogió por algunos periódicos y se habla en círculos y tertulias, acerca de los móviles que han determinado la nueva actitud en que aquél se ha colocado.

Es evidente, según las personas a que nos referimos, que el Sr. Maura ha hecho un sacrificio en aras del Trono; pero no es menos evidente que allá, en lo más íntimo de su conciencia, está lejos de sentir aquella satisfacción que indudablemente hubiera experimentado de haber sido otra muy distinta la solución de la crisis, pues es notorio que el Sr. Maura hizo hincapié en favor de la continuación de los liberales.

Claro es que esta contrariedad no llevará al Sr. Maura a hostilizar de una manera abierta a los correligionarios suyos que están en el Poder; pero tampoco reñirá batalla alguna en favor de éstos, y aun podría ocurrir más. Podría ocurrir que, de desviarse este Gobierno de la política ó, mejor dicho, del procedimiento que inspiró al partido conservador, modifique la actitud de benevolencia que ahora observa, para combatir sin reserva alguna al actual Gobierno.

Dicen, por último, las mismas personas, que no se trata de una inconsecuencia del señor Maura, sino de un servicio que pone de manifiesto su lealtad y adhesión al Rey, más de estimar por lo que tiene de sacrificio personal.

El Sr. Sánchez Guerra ha visitado al señor Maura, desarrollándose la entrevista en términos idénticos, por la cordialidad que reina, a la que tuviera el Sr. Maura con el señor Dato.

Los profesores de la Escuela de Aviación han obsequiado con una comida al Sr. Gasset y al Sr. D'Angelo, asistiendo a ella también el Sr. Gallego (D. T.).

Debidamente autorizados, podemos asegurar que la visita hecha a los señores Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación por el jefe del partido conservador de Asturias, señor marqués de Canillejas, ha respondido exclusivamente al acuerdo unánime de los diputados y senadores asturianos, de testimoniar su propósito de ayudar a su partido ahora, como lo han hecho siempre las fuerzas conservadoras del histórico Principado, acudidas, hasta su muerte, por D. Alejandro Pidal, a realizar los arduos deberes que le impone su ardiente patriotismo y su incondicional adhesión al Trono.

El Sr. Sánchez Guerra, ampliando ayer tarde las referencias del Consejo celebrado por la mañana en Palacio, manifestó que el Sr. Dato, al hablar de política interior, expuso la situación del partido conservador y las diferencias que deben tenerse en cuenta entre el jefe de un partido y el presidente del Gobierno, a juicio suyo perfectamente compatible.

Insistió en la amargura que le ha producido el que no preside este Gobierno el Sr. Maura, y que ha habido y hay diferencias de apreciación acerca de si debía venir ó no ahora el partido conservador al Poder.

Se ha encargado de la secretaría particular del ministro de la Gobernación D. Augusto Gálvez Cañero.

Ha sido nombrado jefe del negociado de la Prensa del ministerio de la Gobernación el distinguido periodista D. Luis Antón del Olmet.

Ayer mañana le dió posesión del cargo el Sr. Luque (D. Angel), el cual ha sido objeto de cariñosa manifestación de simpatía por parte del negociado al cesar en aquél.

El gobernador de Barcelona se despidió ayer del ministro de la Gobernación, y hoy saldrá para su destino.

Como se habrá podido notar por cuantos hayan leído los nombramientos de altos cargos, el jefe del Gobierno no sólo ha tenido muy en cuenta los servicios de una larga carrera política, sino también los prestados por gente joven del partido conservador.

Así se explica que entre los nombrados figuren tres diputados que, en concepto de secretarios, formaron parte de la Mesa del Congreso en época conservadora, y en ocasión en que el Sr. Dato presidía la Cámara popular.

Son los tres a que aludimos los Sres. Casajorge, marqués de Santa Cruz y Silvela (don en el ejercicio de sus cargos, explicándose de ese modo la excelente acogida que sus nombramientos han merecido. Una de las visitas del señor Presidente del Consejo ha sido hoy para la viuda de don que el de felicitar a la distinguida señora por el nombramiento de su hijo, quien, por no fuera bastante el apellido ilustre que ostenta, reúne propios merecimientos que justifican sobradamente su designación.

El diputado Sr. Zulueta (D. Luis) ha visitado al Presidente del Consejo para solicitar el indulto del ex capitán Sánchez en nombre de varias Sociedades de Barcelona.

Por ahora no será provista la Subsecretaría de Guerra. En unos días continuará al frente de ella el general Orozco, accediendo a los ruegos reiterados del general Echagüe, quien al proceder de esa manera lo hace inspirado en la más exquisita delicadeza y en sentimientos de afectuosa consideración para quien fué antiguo subordinado y siempre amigo suyo.

El Sr. Centaño, nombrado gobernador civil de Valencia, es el general jefe de la Sección de campaña del ministerio de la Guerra.

Sus servicios en Melilla, como los prestados después en la Sección referida, han sido muy apreciados. Al encargársele del mando civil de la provincia de Valencia es para robustecer las fuerzas monárquicas, que cada día van aumentando considerablemente allí.

Las impresiones que el Gobierno está recibiendo de Marruecos son muy satisfactorias; pero el Gobierno, sin duda atendiendo al carácter moro, muéstrase reservado en cuanto pueda afectar al juicio que le merezca el aspecto que actualmente presenta el desenvolvimiento de nuestra acción, y no quiere entregarse a optimismos, limitándose a elogiar la labor que viene realizando el general Marina.

Del comandante general de Larache se ha recibido ayer a última hora de la tarde un telegrama diciendo que la tropa se mostraba intransigente en los trabajos de salvamento de material y mercancías en peligro como consecuencia del imponente temporal allí desencadenado.

El secretario de la Juventud conservadora nos ruega la publicación de la siguiente nota: «Es completamente inexacto que la Juventud conservadora haya acordado cambiar su nombre por el de maurista, ni que haya enviado un telegrama circular, en tal sentido, a las Juventudes de provincias.

El presidente de la de Barcelona, que se encuentra en esta corte, ha negado que en aquella capital se haya recibido tal telegrama.

Se ignora con qué intención y por qué conducto se ha propagado y transmitido tan tendenciosa y falsa noticia.»

Ayer visitaron al ministro de la Gobernación varias Comisiones, entre ellas una de Zaragoza, de la cual formaba parte el Sr. Pérez Cistué, presidente del Comité provincial conservador.

Manifestaron los comisionados al Sr. Sánchez Guerra que la actitud adoptada por algunos conservadores de Zaragoza, principalmente por el elemento joven, partía de un error de interpretación.

Dichos conservadores creyeron oír al señor Ossorio Gallardo que el partido conservador no apoyaba a este Gobierno; pero que, al aclararse todo y al ver que otras cosas oídas tampoco se ajustan a la realidad, el partido conservador de Zaragoza estaba al lado del Gobierno.

Aseguraron al Sr. Sánchez Guerra que si éste volviere a Zaragoza, encontraría la misma acogida que hace poco tiempo, cuando fué a dar una conferencia.

El ministro de la Gobernación presentará a Su Majestad a los nuevos gobernadores civiles.

La presentación no se hará como otras veces en audiencia general. Ha prefirido el señor Sánchez Guerra, con la venia del Rey, hacer las presentaciones por grupos de cinco ó seis.

De esta manera S. M. tendrá ocasión de conocer mejor las condiciones personales de cada uno, y el Rey podrá hacerles aquellas preguntas que considere oportunas.

Hoy irá a Palacio el primer grupo. En éste figurará el Sr. Andrade, pues desea salir este tarde para Barcelona.

La combinación quedará hoy ultimada y en ella figurarán bastantes gobernadores nuevos.

Según noticias oficiales, ha quedado solucionada la huelga de Arcos de la Frontera (Cádiz).

Aun no están hechos los nombramientos de alcaldes de Barcelona y de Madrid.

Para resolver acerca del primero se esperará a que se encargue del mando de Barcelona el Sr. Andrade y envíe éste los informes que el Gobierno ha de tener muy presentes para proceder a dicho nombramiento.

En cuanto se refiere al de Madrid, está pendiente de una consulta, y ya que decimos esto, no está de más que se haga constar que han sido solamente dos los ofrecimientos que se han hecho.

Uno, al señor conde de Esteban Collantes, la Alcaldía de Inglaterra, y quien ha que se encuentra en Inglaterra, y dándose contestado declinandolo y diciendo que dentro de pocos días en que regresará, no habiéndolo hecho ya por haber estado enfermo, explicará al Gobierno las razones que tiene para

